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Budapest, április 18.
Az ólai.: miniszterválság az ünnepekre sem nyert 

megoldást, sőt lehetőleg még komolyabbra válto­
zott. A dolog úgy áll, hogy — a mint távirataink 
már konstatálták — a visszalépett Colombo pénz­
ügyminiszter nagy elismeréssel találkozik az ország­
ban. a miéit inkább megvált nz állásától, semhogy 
beleegyezett volna abba, hogy újabb adóterhekkel 
sújtsák a már amúgy is kimerült országot. Giolitti 
határozott vonakodása után V-rimaldit fogják fel­
szólítani a pénzügyi táreza átvételére, de ő külön­
ben sem szerencsés kezű ember. A helyzetet egyéb­
iránt az feszi különösen nehézzé, hogy a válság 
immár nein személy-kérdés, hanem elvi kérdés 
körül forog, s az a szenvedélyes hangulat, melyet 
az országban az a kilátás kelt, hogy újabb pénzál­
dozatokat fognak követelni, könnyen okozhatja 
azt. hogy valamire való politikus egyáltalában nem 
fog vállalkozni arra, hogy népszerűségét a pénz­
ügyi táreza átvételével örökre tönkre tegye. Ha a 
kormány nem fogja magát elhatározni az uj adó 
behozatalára, akkor vagy törülni kell a hadügyi 
költségvetésből 30 milliót, vagy pedig — adósságot 
csinálni. A kabinet egyik tagja a napokban igy 
nyilatkozott egy levelező előtt: «Semmit sem 
hagytunk megkisérletlenül a végre, hogy az állami 
háztartást egészséges alapra fektessük. Ha Crisp1 
ur a kiadásokat 100 millióval szállította le, a mi 
megtakarításaink 140 millióra rúgnak. Az egyen­
súlyhoz azonban még igy is 40 millió hiányzik. 
Bármely pénzügyminiszter is a legnagyobb élesel- 
müséggel bár. legfűlebb ló—20 milliót tudna még 
valahogyan megtakarítani. Hogy a többi hiányról 
miként kelljen gondoskodni — ép ez a kérdés. A 
hadügyi költségvetés leszállításáért a mai politika1 
körülmények közt a felelősséget mi el nem vállal­
hatjuk.»

Az orosz czár berlini látogatásáról, melynek hí­
rét a múlt napokban közöltük volt. a berlini Fost 
legújabban azt írja : Értesülésünk szerint ez a hír 
nem olyan minden alap nélkül való, mint az ily 
látogatásokról keringett eddigi hírek. Véleményünk 
szerint azonban e látogatás bekövetkezése vagy el­
maradása politikai jelentőség nélkül való. Az isme­
retes kérdés : «Eljön-e, nem-e ?» Berlinben minden 
józaneszü embert hidegen hagy.

Az Egyesíilt-Allamok és Khina közt, úgy lát­
szik. kenyértörésre kerül a dolog az Cnió törvény­
hozásának ama hosszú idő óta sürgetett intézke­
dése miatt, hogy a khinai munkások ezentúl ne ván­
dorolhassanak be az Egyesült Államokba. Mint 
ugyanis Washingtonból jelentik, az ottani khinai 
követ tudatta a külügyi bizottság elnökével, Sher- 
mannal, hogy az esetre, ha a kongresszus a kér­
dése- törvényt végkép elfogadná, ennek követke­
zése az lesz, hogy Khina megszakítja a diplomá- 
cziai viszonyt az Egyesült Államokkal. Az Unió 
területén élő khinaiak petieziót készülnek intézni 
császárukhoz, kérve őt, hogy nyúljon megtorló 
rendszabályokhoz, melyek következtében a khinai 
bevándorlás ellen tett intézkedéseket az Egyesült- 
Államok megszüntessék.

VXD EK.
* Nyíregyházáról Írják, hogy a nyiradonyi és 

szent-györgy-ábrányi görög katholikus iskolák 
lelkészei es tanítói még mindig nem vetnek határt 
oláhositó törekvéseiknek, ámbár a közoktatásügyi 
minisztertől már többszörös tigyelmeztetést kaptak. 
Felekezeti iskoláról lévén szó, a közigazgatási hatóság 
ke#e, a népiskolai törvényeknek a nemzetiségekre való 
tekintettel megalkotott rendelkezései következtében 
kötve van. A közoktatásügyi miniszter is, mielőtt eré­
lyesebb rendszabályhoz nyúlhatna, az illető iskola 
fentartóit tartozik háromszor meginteni. Ennek, a tör­
vényben megállapított megmtésnek az elsejét kéri a 
közoktatásügyi minisztertől a közigazgatási bizottsági 
a királyi tanfelügyelő jelentéséből értesülve arról, hogy 
egyes iskolákban a megtartott vizsgálatok, főiterjesz­
tések után is még mindig meg vannak az erőszakos 
oláhositó törekvések s az oláh nyelven való tanítás 
még mindig nem szűnt még.

* Csöngőidről írják nekünk, hogy Hock János 
országos képviselő a húsvéti ünnepek alatt választói 
között járt s a választás megsemmisítéséről és a her- 
czegprimáshoz ellene benyújtott kérvényről szóló hí­
rekkel szemben a népet sikerült megnyugtatnia.

* Zentán a városi közgyűlés a Kolozsvárott eme­
lendő Széchenyi* és \\ esselényi-szobrokra — mint 
levelezünk Írja — 50 frtot szavazott meg. Vitát kel­
tett Heitmann Ferencznek abbeli kérvénye, hogy 
Vörös Flórián korcsmáját csukássá be a képviselőtes­
tület. A rendőrkapitány azt jelentette, hogy a vizsgá­
lat eredménye nem indokolja a becsukást. Reitraann 
kifogásolta, hogy őt, mint vádlót nem hallgatta ki. 
Erre az adatokat sürgették s midőn a bünlajstromot 
el kezdte felolvasni, nem akarták meghallgatni és a 
polgármester hamarosan kimondta a határozatot, hogy 
a kérvénynek a közgyűlés helyet nem ad. — A 
róm. kath. hitközség legutóbbi közgyűlése döntött a vá­
rosi második templom tervei fölött. Az első dijat (300 frt) 
Szilágyi Jánosnak, a másodikat (200 írt) Monasz- 
terly Szilárdnak, a harmadikat (100 frt) Santhó 
Istvánnak Ítélte. A közgyűlés Alatkovics József in­
dítványára Appel Ede apátplébános ellen egyhan­
gúlag rosszalását fejezte ki, mert több Ízben a hit­
község érdeke ellen cselekedett.

* A dunántúli közművelődést egylet a dunán­
túli fürdők emelése érdekében aki zióba lépett. Szeli 
Kálmán elnök átiratban felkérte a magyar turistaegy- 
letet és a magyar államvasutak városi menetjegyiro­
dáját, hogy a Dunántúl szép vidékeire s fürdőire ren­
dezzenek kirándulásokat, melyeket a D. K. E. minden 
eszközzel támogatni fog. Porzsolt Kálmán titkár pe­
dig felszólította a dunántúli fürdőket és nyaraló-tele- 
pékét, hogy kimerítő prospektusaikat s különös ked­
vezményeikről szóló kimutatásaikat állandóan közöljék 
az egylettel, mely évi jelentésében ezeket közölni 
lógja s központi iroda iában (József-köruí 5. sz.) a

nagyközönségnek szívesen ad felvilágosítást a Dunán­
túl fürdőiről és nyaralótelepeiről.

A Taaffe-kormány eredményei a 
Littorálén.

Trieszt, 1892., április 15-én.
Ein politisches Lied
Ein garstiges Lied

Gersliteken
A pólai regattákon jelenlenni volt egyedüli czélja a 

tengerpartra való ezúttal! kirándulásomnak. Ámde 
ifjúságom óta úgy vagyok a tengerrel, hogy ha egyszer 
megpillantottam és lábom hajót érintett, csak nagy- 
nehezen tudok ismét megválni tőle. A még rendelke­
zésemre álló nehány napot arra használtam fel tehát, 
hogy a Yesta fedélzetén a dalmát partok főbb váro­
sait fölkeresve, körutamat Triesztben fejezzem be.

Ezutta[ azonban nem a római régiségek, sem a 
velenczei uralom idejéből fenmaradt történelmi emlé­
kek, melyeket döbbeni utazásaimból már úgy is ismer­
tem, vonzottak oda, hanem személyes tapasztalás 
alapján akartam magamnak meggyőződést szerezni 
azon aspiráczikról, a melyek ott uralkodnak és irány­
adók a politikai cselekvésben.

Az osztrák tartományi gyűlések tárgyalásait évek 
óla olvasva, várakozásaim rózsásak úgy sem voltak, 
azonban messze túlhaladta azokat, a mit tapasztaltam- 
De ha az ezedmény a lehető legszomorubb is, oly 
tanulságos reánk magyarokra nézve, hogy nem mu­
laszthatom el, habár csak röviden is vázolni.

Dalmáczia, melynek parti városai régi fényüket 
és virágzásukat a rómaiaknak és későbbi jólétü­
ket és műveltségűket az olaszoknak, szorosabban a 
dogék városának köszönhetik, a hol úgyszólván 
minden kő Szent Márk oroszlánjára emlékeztet, itt-ott 
pedig és leginkább a levéltárak, különösebben Ragu- 
zában a magyar királyok uralmára, ma már a nagy 
horvát álmok meleg ágya. Az agitáczió szálai, a 
mely pedig perczig sem szünetel, elágaznak egyrész­
ről Zágrábig, másrészről a tengerparti tartományokon 
át fel egészen Laibachig. Még huszonöt évvel ezelőtt 
Dalmácziában az összes iskolákban, kezdve az elemiek­
től fel a gimnáziumok és akadémiákig, a tannyelv olasz 
volt. Ma már, az egy Zárát kivéve, a hol még nehány 
iskolában az olasz tannyelv ideig-óráig eltörölik, az 
olasz nyelv valamennyi iskolából kiküszöbültetett és 
helyét elfoglalta a szláv, úgy hogy az olasz 
szülők kénytelenek gyermekeiket vagy Triesztbe 
vagy Olaszországba küldeni, ha azt akarják, hogy 
olasz műveltségre szert tegyenek és az elszlá- 
vosodástól megmentsék. Ámde ezt — a mi ma­
gyarázatra sem szorul — csak igen kevesen tehetik. 
Különösen tizenhat év óta folyik ez a munka, a 
Taaffe-kormány részint direkt támogatásával, részint 
elnézésével, az olasz irredentizmustól való botor félel­
mében, holott annak itt semmi talaja nincs, de nem is 
lehet. Az elszlávositás a templomokban kezdődött. A 
templomokban ugyan azelőtt is bizonyos vasárnapokon 
és ünnepnapokon a vidékről misét hallgatni bejövő 
falusi nép kedvéért, az ének és hitszónoklat horvát 
nyelven tartatott meg, ámde ma már alig van tem­
plom Dalmácziában, a hol olasz prédikácziót még 
hallani lehetne ; lévén a papok legfanatikusabb üldö­
zői az olasz nyelvnek, és másrészről terjesztői a szlávnak 
és a nagy horvát állam eszméjének. Ideig-óráig ugyan el­
mennek még a dalmát követek a bécsi Reichsrathba, 
konezot lesni és segíteni az iíju-cseheknek és szlové­
neknek a németekkel egyesíteni és Ausztriát a födera. 
izmusba hajtani, de a végezel a nagy horvát biroda­
lom megalkotása a monarkhia romjain. A ravaszabb 
rész azt tartván, többet észszel mint erővel, nem 
jgnorálja az útban lévő, még mindig nagy akadályokat, 
melyeket leküzdeniük keilend. Ezért a magyarokkal való 
ujjhuzást egyelőre kerülni szeretné és a Szent-lstván 
korona területeinek kiegészítését használja jelszóul a 
törvényesség látszatja kedvéért, de a végczélban mind­
nyájan egyetértenek és utjokban legnagyobb akadályul 
a magyart tekintik.

A Taaffe-kormány hatalomba léptekor a nemzetisé­
gek kibékilését irta fel zászlójára és ma, uralkodása 
tizenhatodik évében, a legelkeseredettebb harcz folyik 
Ausztriában a nemzetiségek közt az egész vonalon. Nem 
elégedve meg sikereivel Dalmácziában, Karinthiában és 
Krajnában, fokonkint győzelemre viszi politikáját, az 
elsziávositást a gürzi grófságban és Isztriában, 
sőt a majdnem kizárólag olaszok-lakta Triesztben is, 
szintén csak az irredentizmustól való rémlátásukban. 
Mert ha található is Triesztben nehány eszelős ilju, 
dologtalan vándorlegény és per nélküli ügyvéd, a kik 
egy oly Vnita 1 táliáról álmodoznak, mely Triesztet és 
a dalmát városokat magában egyesítené, de nemcsak 
Dalmácziában, hanem Triesztben is az olaszok óriási 
többsége sokkal józanabb, mintsem hogy nem tudná, 
hogy városuk virágzása és fejlődése, valamint nyel­
vük megóvása elválaszthatlan a Habsburg-monarkhia 
fenmaradásától a fóderálizmus kizárásával. Jól látják 
ők a szláv tenger hullámainak közeledését, mely őket 
végelnyeléssel fenyegeti és hogy a monarkia összedő- 
lésével nem az Unita Italia, hanem az orosz védnök­
ség alatti Unita Szlávia lenne az örökös.

A Habsburg-monarkhia jól felfogott érdekében tehát 
nem elnyomni, hanem támogatni kell az olasz 
nyelvet Triesztben, megnyerni bizalmát az olasz 
elemnek és karöltve azzal eljárni. Ámde a Taafíe. 
kormány ennek épen ellenkezőjét teszi s ugyanazt a 
politikát törekszik érvényesíteni Triesztben, a mely­
nek eredményét Dalmácziában az előbb vázoltuk.

Hogy világos legyen előttünk a kép, ide iktatjuk 
Trieszt lakosságát nemzetiségek szerint. Lakik Trieszt, 
ben és területén 120.000 olasz, 2G.GÍ0 szláv, 7.G00 
német és 1.700 egyéb nemzetiségű (a szlávok leg­
inkább a városhoz tartozó területen). Minthogy ez 
adatok a kormány által közzétett 1890-iki népszám­
lálási eredményeken alapulnak, kétség az olasz lakos, 
ság számarányához nem férhet. Ámde a szlavlzálás 
munkájához ott is a legerélyesebben hozzáfogtak. Itt 
is, mint Dalmácziában, a templom és az iskola az 
emeltyűk. Lássunk néhány példát! A városnak 
mint kegyurnak van egy régi alapítványa, a melynek 
kamatjai — mintegy 4000 frt — olasz énekkarnak 
fentarlására fordítandó a San-Giusto templomban, 
mely egyúttal a püspöki és főtemplom Triesztben. A 
kormány által oda kineveztetett püspök: Qlavina 
(már a neve is mutatja, hogy szláv) azonban mintegy

öt évvel ezelőtt hozzáfogott az énekkar purifikácziójá- 
hoz, egymásután eltávolitván az olaszokat az ének­
karból és pótolván azokat szlávokkal és ma már tisz­
tán horvát az énekkar a San-Giusto templomban. A 
város hatósága észrevevén a püspök turpisságát, óvást 
emelt ezen az alapítvány czélját meghiúsító el­
járása ellen. Hogy meneküljön a városhatósága to­
vábbi zaklatásától, vikáriust nevezett ki, bizonyos 
dr. Sast, egy fanatikus pánhorvát személyében, a 
kinek fülei persze siketek minden remonstráczióval 
szemben. Ugyanaz történt a Beata Vergine del Soc- 
corso templomban, és mind a két templomnál vala­
mennyi pap szláv (Sterka, Slavec, Bekar, Zidarics, 
Karis, Ulcigras, Jurcza stb.) Az államgimnázium­
ban — az olasz Triesztben — a tanárok túlnyomó 
része szintén szláv: Pospichal, Hassek, Blasic, Glaser 
(cseh), Jesenco. Ez utóbbi a történelem tanára és 
hogy mily szellemben tanítja, arra szolgáljon pár 
példa (a szülőktől és gyermekeiktől bírjuk az 
adatokat): a magyarokról azt tanítja, hogy még 
csak nemre’g a nyereg alatt porhanyitott nyers 
hússal táplálkoztak ; eddigi fölényüket csak annak 
köszönhetik, hogy a császárt hízelgésükkel ámít­
ják és bizodalmával visszaélve, hatalmukat felhasznál­
ják a többi nemzetiségek különösen a szlávok — melyek 
túlnyomó többségben lakják az országot — elnyomására , 
A magyar kormány által közzétett statisztikai adatok 
merő hamisítások: Budapestnek nem 500.000, hanem 
csak 150.000 a lakossága. Ezek közül 50.000 szláv! 
50.000 német és alig 50.000 a magyar. Kéjjel idézi a 
mohácsi vészt és a világosi fegyverletételt, mint a 
magyarok gyávaságának bizonyságait, holott az orosz 
— szerinte — mindenütt győztes volt és az egyesült 
orosz-szlávoké a jövő. Történt azonban, hogy egyik 
tanítvány, egy magasrangu haditengerészeti tiszt iia, 
magyar létére, türelmét vesztve a magyarok örökös 
gyalázása fűlött, végre kifakadt és ráfogásoknak ne­
vezte a tanár állításait a magyarokról. Ne­
hány hónapra reá, az érettségi vizsgálatok kö­
vetkeztek be és habár az ifjú a legjelesebb és 
legszorgalmasabb tanulók egyike volt — a tör. 
ténelemben Jesenco uramtól elégtelen osztályzást 
nyervén — az érettségi okmánytól elesett ! A pénz­
ügyigazgatóságnál, a járásbíróságnál az alkalmazottak 
szintén tulnyomólag szlávok (Mossetlc, Colcie, Zan- 
covich, Prnovec Legat, Harabagiia, Sirovic.)

A helyett tehát, hogy magához vonná, cltaszitja 
magától a kormány az olaszokat. Csoda-e tehát, ha ily po­
litika folytán az olaszok elidegednek, bizalmatlanok ésha 
elkeseredésükben egyikük-másikuk talán kifelé kacsint, 
még ha ennek czéltalariságát máskülönben be is látná.

íme tehát a Taatle-kormány eredményei a Littora- 
lén, folyománya a ravaszkodni akaró divide et impera 
jelszava bölcsességnek a politikában.

Triesztből gondolatunk önkénytelenül Fiumébe té­
ved, melyet előbb-utóbb az elhorvátosodás veszélye 
fenyegethet. Mindinkább nagyobb számban telepednek 
le ott a horvátok, felhasználván a kikötő előnyeit 
kereskedésük, különösen fakereskedésük érdekében. 
Ellenben az olasz elem, noha most még csak alig 
észrevehetőig, mindinkább háttérbe szorul. Oka ezen 
sajnos jelenségnek az, hogy a vitorlás hajózás Jelön­
iével kenyérkeresetük fogyóban van.

A magyar kormány feladata volna tehát morális és 
anyagi utón telhetőig támogatni a mindinkább gyen­
gülő olasz elemet. Másrészről pedig fógondját egyide­
jűleg arra fordítsa, hogy a horvát tannyelvű gimná. 
ziumot, az elhorvátositás fészkét, láb alól mentol 
előbb eltávolítsa.

Habár a hovatovább elerőtlenedő olasz lakosság 
életképességére aligha számíthatunk, mégis helyes po­
litikánk követeli őket támogatni, hogy ez által a ma­
gyarosodás ügyének megnyerjük. Az olasz lakosság 
megmentése tehát a magyar Fiumére nézve létkér­
dés. Keressük barátainkat ellenségeink ellenei sorában.

Reményi Antal.
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— Személyi hírek. Károly István foherczeg 
Mária Terézia főherczegné társaságában ma Foki­
ból Dignanoba utazott. — Ferdinánd toszkánai 
nagyherczeg tegnap Becsből visszautazott Salz­
burgba. — Albrecht foherczeg holnap reggel Polá- 
ból Becsbe érkezik. — Szapáry Gyula gróf minisz­
terelnök rövid tartózkodásra Budapestről Vere­
bekre utazott. — Bauer báró közös hadügymi­
niszter Abbáziából visszatért Bécsbe. — Khuen- 
Héderváry gróf horvát bán Zágrábból Bécsbe 
utazott. — Szvetenay báró lovassági tábornok, 
nagyszebeni hadtestparancsnok Bécsbe utazott. — 
Kautz Gyula, az osztrák-magyar bank kormány­
zója tegnap Becsből Budapestre érkezett. — Teleki 
Sándor gróf állapotában — mint Nagy-Bányáról 
sürgönvzik — a mai nap folyamán némi javulás 
állott be.

— A húsvéti ünnepek első napját meglehetősen 
elrontotta Budapesten a csúnya szeles, esős időjárás 

Mintha nem is ápril vége felé lennénk, hanem a bo­
rongás hűvös októbert elnök, olyan kellemetlen volt 
az idő egész nap, s ezzel tönkre ment azoknak a re­
ményük, a kik a szabadban akartak maguknak egy 
jó napot csinálni. E magasztos ünnep egyházi részé­
nek természetesen nem árthatott Jupiter Pluvius, a 
hívők a templomokat áhítattal keresték fel a délelőtti 
órákban, amikor még különben inkább csak szitált az 
eső, mint esett. De a kiket tegnap a zárt helyiségekre 
utalt sorsuk szeszélye, azok is kárpótolva lehettek ma, 
az ünnep másodnapján. Gyönyörű tavasz, tiszta szép 
ég csalta ki az embereket az utczára, meg a zöldbe. 
A növényi élet ugyan még nincs annyira kifejlődve, 
hogy igazi gyönyörűség lenne a ligetekben való séta, 
de az istenadta jó levegő még a lombtalan fák 
alatt is gyógyít, üdít s kedvre hangol, a mi 
már magában is áldás a nagyvárosi robotmunka 
rabjaira nézve. Sokan mentek ma ki a szabadba s 
mulatságukat nem is zavarta meg semmi, legfeljebb 
az, hogy ma is hűvös lévén az idő, ki-ki sietett idejé­
ben bekerülni az enyhébb levegőre a városi mulató­
helyekre. — Esztergomban, mint levelezőnk írja, a 
világ megváltójának feltámadása ünnepét fényes egy­
házi ünnepséggel ülték meg. A bíboros főpap távol 
van ugyan székvárosától, de azért épen oly fényes 
egyházi szertartás mellett tartották njee az istentisz­

teletet a főszékesegyházban, mintha a főpásztor ott­
hon lett volna. A bazilikában az istentiszteletet Pa- 
lásty Pál püspök végezte fényes segédlettel.

— Egyházi kinevezés. Az esztergomi főegyház- 
házmegyei hatóság Sutler Pált nevezte ki Garam- 
Szőllőre plébánossá.

— A herozegprlmás húsvéti ajándékai. Vaszary 
Kolos herczegprimás, mint levelezőnk értesít, mielőtt 
az örök városba, Rómába elutazott, szigorúan meg­
hagyta, hogy a húsvéti ünnepek alatt minden eszter­
gomi szegényt valláskülönbség nélkül segélyezzenek. 
A primási javak főkormányzója, Lóskay Jeromos a 
városi szegények névsorát megszerezvén, valamennyi­
nek jelentékeny összeget küldött. A levélboritékon, 
melyben az adományozott összeg volt, ez volt felírva: 
«A herczegprimás húsvéti ajándéka». Közel öt­
száz szegény részesült ily módon segélyben a húsvéti 
ünnepek alatt.

— Debreozenbol kiutasított szocziaUsták. A
debreczeni munkás, becsületes iparosokat akarta mos­
tanában egy pár szoczialista megmételyezni azzal, 
hogy izgató nyomtatványokat körözött köztük. Boczkó 
főkapitány nyomára jött a dolognak s alapjában elfoj­
totta a szoczialista-mozgalmat. Az agitátorokat, köztük 
a vezetőket, Szabó Béla aradmegyei, meg Krémer Mi­
hály szilúgvbagoczai illetőségű czipészlegényeket kiuta­
sította a városból. A legfőbb ideje volt, hogy meggá­
tolják őket gonosz munkájokban, mert a czipész- és 
csizmadia-legények egy része már belement a mozga­
lomba, a nélkül, hogy tisztában lettek volna azzal, 
hogy mit csinálnak. Az izgatok már gyüléseztek s 
május elsején tánczmulalságot akartak rendezni. 
Boczkó Sámuel főkapitány ezt a tánczvigalommal egy­
bekötött ünnepélyt, melynek szintén szoczialista színe­
zete lelt volna, betiltotta.

— A lourdesl víz. Lourdesbcn, a legújabban ösz- 
szeállitott statisztika szerint az elmúlt évpen összesen 
10.010.000 zarándok fordult meg, nagyobbrészt Fran- 
cziaországból, Belgiumból, Olaszországból, Elszászból, 
Bajorországból és Württembergből. A zarándokok 
közt 56 érseken, püspökön, apáton és egyéb egyházi 
férfin kívül ott volt Jacobini portugál! pápai nunczius, 
Mohrenheim báró orosz követ, továbbá Nemours, 
Chartres és Norfolk berczegek. A csodatevő forrásnál 
összesen 29.250 misét mondottak s a zarándokok 
97.0G2 üveg vizet vittek magukkal.

— Elpusztult székesegyház. Úriméból táviratoz 
zák, hogy az ottani székesegyházat a villám felgyúj­
totta. A tűz hatvan óra hosszat pusztított a templom­
ban, mely gazdag a régi kor emlékeiben. A székesegy. 
ház hatalmas fémkupolája teljesen összeolvadt. A kö­
zépkorból származó, faragványairól hires oltár és 
szószék is elpusztult. A kárt kétszázezer lírára be­
csülik.

— Mire nem jó az álomlátás. A Nagy-Kanizsa 
közelében levő Pogány-Szent-Péteren a bérlő csirás- 
gazdája egyik kis bojtárjának meghagyta, hogy az 
istállóban háljon. A fiú szót fogadott. Almában arra 
riadt fel, hogy az egyik üsző-tinót elhajtották, de ő 
megtalálta egy mély vízmosásban. Rögtön felugrott és 
megnézte, meg ván-e a tinó? Megvolt. Elaludt megint 
s aludt nyugodtan reggelig. Reggel a tinónak csak hült 
helyét találta. Megijedt erre nagyon, de egyszerre csak 
eszébe jutott éjjeli álma és senkinek sem szólva, 
kisietett az erdőre a vizmosta gödörbe. A megálmodott 
helyen halomba hányt szárazleveleket talált. El kezdte 
bolygatni s alatta csakugyan megtalálta a leült tinót. 
Rögtön jelentést tett a csendőrségnél. Két csendőr 
kiment a helyszínére és lesbe állt. Este felé oda som- 
polygott a falu csordása, ki nem is álmodott róla, 
hogy az elrejtett tinónak valaki nyomára akadt. Vizs­
gálódása közben a csendőrök nyakon csípték és töre­
delmes vallomásra bírták. Mondani sem kell, hogy a 
szent-péteri üreg nénikék körében nagy feltűnést 
keltett az újabb egyiptomi József esete.

— Beteg miniszterek. Baross Gábor kereske­
delmi miniszter állapotában javulás állott be, azon­
ban még kénytelen a szobát őrizni. Az egész napot a 
díványon fekve tölti s bár betegsége sok kellemetlen­
séggel jár, aggodalomra nem adott okot. Nagyon való­
színű, hogy a szobát pár nap alatt elhagyhatja. — 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter is még mindig 
betegen fekszik budavári lakásán. A honvédelmi mi­
niszter betegsége már sokkal súlyosabb, azonban ko­
moly aggodalomra ez sem ad okot. Fejérváry báró 
még hosszabb ideig lesz kénytelen az ágyat őrizni.

— Őrültnek nyilvánított gróf. Olvasóink bizo­
nyosan emlékeznek még arra a feltűnésre, melyet 
Sulkovszki herczeg és Hermann hadnagy esete keltett. 
Mind a kettőt őrültnek nyilvánították a bécsi törvény- 
széki orvosok s utólag kitűnt, hogy a hadnagy is, meg 
a herczeg is, teljesen beszámítható állapotban volt. 
Az orvosok könnyelmű eljárása annál kínosabban érin­
tette a közönséget, mert nyilvánosságra jutott, hogy 
az őrültek házába elzárt két embert rokonaik kezde­
ményezésére jelentették ki őrülteknek. Most hasonló 
eset történt Bécsben. A fiatal Dunin-Borkovszki 
grófot, egy óriási vagyon birtokosát, két év előtt só­
gorának, Orlovszki lovagnak, közbenjárására, két bécsi 
orvos őrültnek nyilvánította. A huszonkét éves grófot 
rögtön az őrültek házába szállították, óriási vagyona 
kezelését pedig sógorára bízták. A múlt évben végre 
kibocsátották Dunin-Borkovszki grófot az őrültek há­
zából, de a gyámság alól nem mentették fel «rend­
ellenes» elmebeli állapota miatt. A gróf most feljelen­
tést tesz sógora és orvosai ellen, azzal vádolva őket. 
hogy haszonlesésből csukták őt az őrültek közé. Az 
eset Bécsben nagy feltűnést kelt s nem fog hozzá­
járulni ahhoz, hogy a bécsi törvényszéki orvosok ellen 
lábra kapott gyanút eloszlassa.

— Rettentő gyilkosság. Zimonyi tudósítónk a 
maga nemében páratlan gyilkosságról tudósit bennün­
ket. Egy tüzérkatona önként rapportra jelentkezett s 
bevallotta, hogy felebbvalóját, Konstantinovich tü­
zértizedest saját kívánságára a legembertelenebb mó­
don meggyilkolta a Duna partján. Levágta fejét, kivette 
a szivét, máját, kifacsarta belőlük a vért, s mindezt 
állítólag a meggyilkolt parancsára telte. Az egyes test­
részeket elásta a Duna partjának olyan pontján, a hol 
a meggyilkolt állítása szerint nagy kincs s egy újjá­
élesztési folyadék van elásva. Ez ügyben a legszigo­
rúbban folyik a vizsgálat.

— Nagy lopás. Triesztből táviratozzák mai kelet­
tel : A Firenze mellett levő villa Imperialinából száz­
húszezer frank értékű drágaságokat és értéktárgyakat 
loptak el Ribeau orosz grófnőtől. A tolvajokat Európa- 
szerte körözik.

— Kormányozható léghajó. Orosz lapok nyomán 
mi is megírtuk a napokban,hogy egy németországi ember­
nek sikerült a kormányozható léghajót feltalálni, de 
kételyünket fejeztük ki az iránt, hogy az orosz lapok 
tudósításai megfelelnek a valóságnak. Lapunk egy 
barátja most arról értesít bennüket, hogy a kormá­
nyozható léghajó nem egészen mese. A németek 
tényleg hozzájutottak ehhez a kincshez, még pedig 
azért, mert a magyar kormánynak nem kellett. A kor­
mányozható léghajót ugyanis magyar ember találta

fel. A feltaláló — tudósitónk elhallgatja a nevét — először 
a magyar kormányhoz fordult találmányával, de a 
magyar szaktudósok a találmányt elutasították. A 
feltaláló ekkor a berlini és müncheni Verein zur För­
derung der Luftschiííahrt-hoz és a német katonai lég. 
hajószakaszhoz fordult, a mely rögtön alaposan meg­
vizsgálta és valósította eszméjét. A kormányozható 
léghajó tulajdonkép nem hajó, hanem gömb, melyet a 
németek lebegőnele (Luftschwober) neveztek cl. A lebegő, 
mely a gömb térfogatának bővítésén és csökkentésén 
alapul, több gyürüalaku gömbből áll, a melyeket 
sűrített légszesszszel töltenek meg. A légszeszt a göm­
bökből ki lehet szivattyúzni, a mi által a gömb térfo­
gata csökken s a gömb alászáll; ha a légszeszt ismét 
beeresztik a gömbökbe, akkor azok ismét emelkednek. 
Ily eljárás által kormányozható a felszállás és leeresz­
kedés. Az oldalvást való mozgást vízszintes irányban 
alkalmazott evezőlapátok és ezeknek megfelelő szárny- 
vitorlák végzik, a melyek az egyes gömbök közé vannak 
helyezve s e miatt alig láthatók. A mozgató erőt egy mo­
tor szolgáltatja. A villamos erőt csakis hideg időben lehet 
alkalmazni, mert nyárban a lebegőn levő villamosság 
csakhamar magához vonná a légkör villamosságát s 
akkor bele ütne az egész találmányba a mennykő. A 
lebegő váza és a gépek alumíniumból készülnek, meri 
ez a fém, a mellett, hogy nagyon könnyű, nagyon 
erős is. A sürüsitett levegő előállítására a lebegőben 
külön motor van. A sűrített levegőt különben nem a 
földről viszi magával a lebegő, mert ez tetemesen 
megterhelné, hanem fenn a légtengerből veszi a szűk. 
séges levegőt, a melyet a motor azután összesürüsit,

— Egyházi ünnepély volt tegnap Uj-Pesten a? 
ottani református templomban. A Rákospalotán éven. 
kint rendezni szokott tánczvigalmak jövedelméből « 
egyéb adományokból ezer forint értéket meghaladó 
orgonát vásároltak a református templom számára ? 
azt avatta fel Máday lelkész az összes egyházi ta­
nácsnokok a nagy közönség jelenlétében. Erkel és 
Szotyori Nagy Károly az orgonáról elismeréssel nyilat­
koztak s a lelkesült hívek az uj orgona kísérete melleti 
a szokásos egyházi énekeken kívül a himnuszt is el­
énekelték.

— A meggyilkolt kutyája. Czirnikiböl érdekes 
esetet írnak, melyben egy kutya vezette nyomra a 
rendőrséget, hogy ki gyilkolta meg gazdáját. Az eset 
úgy történt, hogy Makov czirniki parasztgazda a ku­
tyájával elindult a szomszédos helységbe, a hol valami 
követelését hajtotta be egy adósánál. A gazda késő 
éjfél után sem tért vissza haza. hanem helyette a 
kutya nyöszörgése verte fel a háziakat; mikor" felkel­
tek, látták, hogy u kutya csupa vér. Két szolga 
nyomban elindult és a kutya az erdőbe vezette 
őket egy árokhoz, a hol megtalálták a gazda holt­
testét. Ä helyszínén azonnal megjelent "a rendőrség 
és sok kiváncsi nép verődött össze a meggyilkolt em­
ber megnézésére : a nép közt egy Yreezebbovszky nevű 
rovott előéletű ember is ott voll; mikor a kutya ezt 
meglátta, dühösen rárontott s az embert csak nehe­
zen sikerült a fedühödt eb karmai közül kimenteni, 
Yreczebbovszkvt rögtön vállalóra fogták s házkutatás 
alkalmával meg is találják lakásán az elrabolt pénzt 
egy szalmazsákban, meg egy véres kabátot. Vreczeb- 
bovszky erre bevallotta a gyilkosságot, mely a kutya 
nélkül talán örökre felfedezetlenül maradt volna.

— Traján-oszlop Bukarestben. Bukaretben Traján- 
nak, az oláhok Ingázójának, oszlopot akarnak emelni: 
Az oszlop Ilii másolata lesz a lores Traján-oszlopnak, 
a melyen meg van örökítve az a világtörténeti fontos­
ságú jelenet, a melyben Tróján császár elfoglalja az 
ó-kori oláhoknak, a dákoknak a fővárosát, Sarmizega- 
tuzát. Az oszlop reliefjei Decebal oláh király dicstelen 
halálát is ábrázolják s ezenkívül egy egész csapat 
igába hajtott oláh férfiút tüntetnek lel. Igazán «szép 
lélekre» mutat, hogy az oláhok Ingázójukban is tisz­
telik a nagy embert s emlékének oszlopot emelnek, 
feltéve, hogy nemcsak a szoboremelés viszketett; 
bántja őket, mely mulatságok kielégítésére azonban 
maguk között nem találnak olyan embert, a ki az oláh 
lokális halhatatlanságot elbírja.,

— Háromezer segélykérő. Magyarország herczeg-t 
prímásához, mint levelezőnk Írja, mióta a primási 
palotába beköltözött, háromezer kérvényt nyújtottak 
be az ország különböző részéből segélyért. A bíboros 
főpap rendeletéből valamennyi kérvényező segélyben 
részesült. A kérvényezők között egyetlenegy sincs, a, 
ki arra kérné a főpapot, hogy alkalmazza a terjedel­
mes főpapi birtokon kaszálásra vagy kapálásra, de 
annál több van azok közül a professziónálus koldu­
sok közül, a kik az ország valamennyi főpapját zak­
latják ily kérelmekkel s a kik állandóan ebből élnek.

— Czipész- és czizmadla-kongresszus. A fővá­
rosi czipész és csizmadia-legények, a szakmájukban 
dolgozó kisiparosokkal együtt az egész országra ki­
ható mozgalmat indítottak egy országos czipész, csiz­
madia-munkások és kisiparosok kongresszusának megt 
tartása érdekében. A kongresszus tárgyalásai tegnap 
délután a Wasscrmanu-félc vendéglő helyiségében vet­
ték kezdetüket. A fővárosból 75 kiküldött volt jelen, a
vidékről pedig 4G delegált jött föl a kongresszusra. 
Igen sok czipészlegéuy és kisiparos, mint vendég 
hallgatta végig a tanácskozásokat. A gyűlés vezetési ­
vel Lázár Aurélt Budapestről, Krasszay Pétert és 
Schrott Lajost Aradról bízták meg. A tanácskozások, 
megkezdése előtt felolvasták a kongresszusra érkezett 
sok vidéki üdvözlő táviratot és levelet. Első sorban a 
küldöttek tettek jelentést a czipész- és csizmadia-legé­
nyek és a kisiparosok helyzetéről és a szakmozga- 
lom állásáról különösen a vidéken. A jelenté­
sek egészen az esti órákig tartottak el és még min­
dig nagyszámú küldött kívánt szólani. Ma reggel ki- 
lencz órakor folytatták a tárgyalásokat és belementek 
a napirend második pontjának a szervezkedés és ági- 
táczióról szóló határozati javaslatnak a megbeszélé­
sébe. Hosszabb vita után elfogadták a határozati 
javaslatot, a melynek értelmében kimondj* a kon­
gresszus, hogy első feladatának fogja tekinteni egy 
erőteljes szakszervezkedés létesítését. Egyúttal meg­
szüntetését kívánja az 18t>4. évi XIII. t.-cz. ama ren­
delkezésének, mely a kisiparosokat az ipartestületbe 
való belépésre kötelezi és követeli a czipész- és csiz­
madia-iparosok törvényes egyesítését és a sitz- (ülő-) 
munka eltörlését. A napirend többi pontjai: «Termelő 
szövetkezetek és társmühelyek; munkástörvények; a 
szaksajtó; a tanonezügy rendezése. A tanácskozások, 
a legnagyobb higgadtsággal folynak, úgy hogy a jelen­
levő rendőrfogalmazónak egyszer seni volt oka * 
közbeszólásra. A kongresszus még tovább tart.

— A porosz-lengyelországi anarkista-merénylet 
humbug volt. Nem anarkisták rendezték, hanem kö­
zönséges rablók s kétségtelenül csak megtévesztés volt 
a czéljok az állítólagos anarkista nyomtatványokkal. 
Ezt jelenti egy pozeni távirat s hozzáteszi, hogy a 
hivatalos vizsgálat derítette ki ezt kétségtelenül. A 
merénylők, a kik mind életükkel lakoltak, tisztán a 
maguk szakálára dolgoztak. Összeköttetésben nem vol­
tak senkivel sem, legkevésbé az anarkislákkal.

— Vízbe esett dinamit. Antwerpenben e hó 
14-én négy katona huszonöt kiló dinamitot vitt egy 
kis kocsin a raktárból a kikötőbe. Útközben át kellett
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haladniok egy csatorna keskeny hidján, a mely csak 
is gyalogjáróknak van szánva. A dinamitot tartalmazó 
kocsi a hídon odavágodott a karfához s felfordult. A 
dinamit mind kiesett a kocsiból s a vizbe esett. Sze­
rencse, hogy a csatornában mély volt a viz s a diná­
rait csak gyengén iitödhetett oda a csatorna kikövezett 
fenekéhez!" A vizbe eset dinamitot búvárok fogják 
szárazra hozni.

— Az amerikai polgárháború egy hősnője.
Amerikában, Washington városában meglehetősen nyo­
morúságos viszonyok közt él egy vén kisasszony, a ki 
annak idejében nagyon fontos szerepet játszott az 
amerikai polgárháborúban, a mikor az északi és déli 
államok, a rabszolgaság eltörlésének a kérdésében, 
álltak szemben egymással. Miss Anna Ella Carroll-nak 
hívják ezt a rendkívüli leányt, a ki már tizennégy 
éves korában tudatában volt nemes hivatásának, mely­
nek egész életét szentelte. Mikor fiatal leánykorában 
beleült őseinek marylandi birtokába, első dolga volt, 
hogy minden rabszolgáját szabadon bocsátotta, azután 
tollat fogott és el kezdett írni a rabszolgakérdésről. 
Iratai különösen a déli államokban oly nagy feltűnést 
keltettek, hogy Jefferson Davis mindent elkövetett, 
hogy őt hallgatásra birja, de Miss Anna nem engedett 
s erélyes hangon igy válaszolt neki: «Un nem fog en­
gem elnémítani, ha az egész déli vidéket nekem adja 
is.> Kevéssel ezután kitört a háború, a mi még job­
ban ösztönözte a bátorszivü leányt, hogy megkezdett 
hadtudományi tanulmányait kétszeres erővel folytassa.
A belmonti útközetnál ő is jelen volt és feszült figye­
lemmel kisérte a csapatok minden mozdulatát s mikor 
a fegyverek zaja lecsillapult, a legbuzgóbb odaadással 
ápolta a sebesülteket. Azután lóra ült, bejárta az egész 
terepet, érintkezésbe lépett a hadvezérekkel és lassan- 
kint rájött, hogy az északi hadsereg egész hadi terve 
hibás alapon áll. Belátta, hogy a katasztrófát csak 
valami hirtelen, váratlan fordulattal lehet elkerülni. 
Behúzódott hát egy félreeső kis viskóba s három 
nap és három éjjel dolgozott a haditerven, mely- 
lyal egyenesen Lincoln Ábrahámhoz ment, a ki 
kicsinylő mcsolylyal fogadta őt, de azért puszta 
udvariasságból megengedte neki. hogy a tervet részle­
tezze. Ugyancsak elbámult, mikor látta azt az alapos­
ságot és a legapróbb részletekre kiterjedő pontosságot, 
melylyel a terv ki volt dolgozva. A vezérkar néhány 
tisztjével nyolez éra hcsszat tanácskozott, mig végre 
a tervet elfogadta. Ezután négy hónappal jelent meg 
Lincoln hires proklamácziója, a melyben kihirdette, 
hogy a polgárháború az északi államok teljes diada­
lával véget ért: de a váratlan fordulat szellemi szer­
zőjének nevét elhallgatta, állítólag azért, hogy a had­
sereg ne tudja meg soha, hogy igénytelen asszony 
agyában született meg az a terv, mely őket dia­
dalhoz segítette. Lincoln magánúton megadta az 
elégtételt Miss Carrollnak s a következő levelet 
irta neki: - Az országot, mely a romlás szélén 
állott, az ön körültekintése és buzgalma megmentette; 
valóban az ön érdemei oly nagyok voltak, hogy bajos 
lett volna a néppel elhitetni, hogy sikereinket egy nő 
terveinek köszönhettük. De azt az érdemet senki 
sem vitathatja el öntől, hogy a legnagyobb veszede­
lem idején többet tett az országért, mint a köztársa­
ságban bárki más és ez a tény aligha hogy sokáig 
titokban fog maradni. sAzóta nagyot változtak a viszo­
nyok s most, mikor Miss Carrolt nyolezvanadik éve 
küszöbén áll, a hadügyminisztérium levéltárából egy­
másután k-rülnek elő azok az okmányok, melyek iga­
zolják a polgárháború hősnőjének elévülhetetlen érde­
meit. Most már talán az igazi elismerés sem fog so­
káig késni, ha ugyan megéri a sir szélén álló matróna.

— Két dudás egy csárdában. Palermóban mulat­
ságos versengés folyik két ottani helyi lap, az Isola 
és a Giornale della Sicilia közt Az Isola nemrégiben 
azt Tetette a szemére a Giornale Sicilianak, hogy a 
külföldi táviratait nem külföldről kapja, hanem ott 
gyártják a lap szerkesztőségében. A Giornale kiadója 
erre olyan nagy haragra lobbant, hogy lapja másnapi 
számában tizezer lírás fogadást ajánlott fel az Isola 
kiadójának és kötelezte magát bebizonyítani, hogy az 
C< lapjának külföldi táviratai authentikiisak. Mint a 
gonosz nyelvek mondják, a szegény Giornalenak legalább 
is öt esztendőn át kacsákat kellene hizlalni, mig a fogadás­
hoz szükséges tizezer lírát ki tudná teremteni. Annál na­
gyobb volt a kiadó rémülete, mikor az Isola a követ­
kező számában kijelentette, hogy elfogadja az ajánlott 
fogadást és a maga tizezer líráját már letétbe is he­
lyezte a szicziliai banknál. Minthogy tisztességgel már 
nem lehetett kibújni a dologból, a Giornale kiadójá­
nak is, akarva, nem akarva, le kellett tennie a tizezer lírát. 
Szakértők kizártnak tartják még a lehetőségét is 
annak, hogy a Giornale megnyerje a fogadást. Erre 
mutat az Isole legutóbbi számában foglalt következő 
könyörületes nyilatkozata is : «-Nines szándékunkban a 
szegény embert megkoppasztani ; vissza fogjuk aján­
dékozni neki a tizezer líráját, hogy végre mégis csak 
tarthasson — külföldi tudósítót.'

— Vanderbilt nyújtózkodik. Két olyan ember 
van a világon, a kinek gazdagsága olyan mesés, hogy 
még az amerikai milliomosoknak is imponál, pedig az 
amerikai milliomosok egészen más emberek, mint a 
mi kis kaliberű milliomosaink, mert mig Európában 
őt—hat milliókká már megteszi, addig az uj világ 
Krözusai csak az ötven milliónál kezdődnek. Az iri­
gyelt két Krözus -. Mackay és Vanderbilt. Amaz 
az úgynevezett ezüst-király, ez meg a vasut-király. 
Egyik sem tudja, hogy mennyit mondhat magáénak a 
földi javakból, de következtetni lehet erre abból, 
hogy például Mackaynak kétszer annyi évi jövedelme 
van, mint az orosz czárnak, pedig a fehér czár 
vagy tizennyolez milliót tesz zsebre évenkint 
Persze nem mint a saját tőkéje kamatját, hanem 
mint czárl járandóságot, mig Mackey csak a vagyona 
kamatjából éldegél. Most azonban nem 6 róla, hanem 
vetélytársáról, Yanderbiltről van szó, a ki nem fér 
meg eddigi óriási palotájában, mely Newyorkban van 
s igy építkezni kénytelen. Ebből a czélból megvette 
az egész utczát. a melyben a palotája áll s az eddig 
ott díszelgett palotákat leromboltatja. Helyükbe egy 
óriási palotát építtet, a mely eddigi palotájának stil- 
-zerü kiegészítő része lesz. Az uj palotában lesz egy 
óriási tánezterem, színház, banket-csarnok s ezeken 
kívül még sok olyan dolog, a melyet csakis egy Van­
derbilt szerezhet meg. Az építési költség két millió 
dollárra rúg.

-- A XI. nemzetközi orvostudományi kon­
gresszust, mint egy Rómából hozzánk intézett meg­
hívóból látjuk, 1893 szeptemberben fogják megtartani 
Rómában. A kongresszus elnöke Baccelli Guidó tanár 
lesz. A kongresszus titkára Maragliano Edoardo tanár, 
pénztárnok Pagliani tanár, háznagya pedig Ferrando 
tanár* ■ A kongresszus munkaprogrammja tizennégy 
pontot tartalmaz s magában zárja az orvostudomány 
valamennyi ágát.

— A sárgaláz Brazíliában olyan állandó beteg 
ség, melyhez már egész hosszászoktak az emberek. 
San Paoloból azt jelentik egy külföldi német 
lapnak, hogy a tapasztalatok szerint rendesen minden 
ötödik évben dühöng ez a borzasztó járvány s körül­
belül négy évig szokott szünetet tartani. E szerint a 
számítás szerint csak 1894-ben kellett volna a járvány­
nak újra jelentkezni, csakhogy sajnos nem igy volt, 
Rio de Janeiróban s kivált Santosban, oly óriási volt 
a betegedének száma, hogy még San Paolóban is, ad- 
hol pedig az egészségügyi viszonyok nagyon ked­
vezők szoktak lenni, valóságos rémületben vannak az 
emberek. Santosban oly iszonyú pusztítást vitt véghez 
a sárgaláz, hogy a kikötőben horgonyzó hajók nem 
indulnak útra, mert nincs kellő számú legénységük. 
Nemrégen érkezett oda a «Ville de Rosario» nevű 
franczia hajó, melynek a matrózai közül tizenkettő 
csakhamar megkapta a járványt s meghalt. A többit 
sietve kellett a hegyek közé küldeni, hogy hasonló 
«őrs ne érje őket. Ámbár az eddigi tapasztalatok 
szerint a sárgaláz-betegek az éghajlat-változtatással a 
legnagyobb veszélynek teszik ki magukat, mégis sokan 
vannak a szerencsétlenek közt, a kik megkísérlik 
hegyek közé menekülni. Egy szegény német család 

kezelt a * minap - San Paolóba Santosból, hogy

borzasztó betegséget kikerülje, de alighogy a vonatról 
kiszálltak, a férfi, a ki már korábban rosszul érezte 
magát, összerogyott s a sárgaláz tünetei közt kezdett 
vonaglam. Az emberek rémülve siettek el mellőle. 
«A e a febre amarella, nao, ha salvaedo !» kiabálták. 
Ab' ez a sárgaláz, itt nincs segítség ! s tovább álltak, 
ott’hagyva a haldoklót kétségbeesett családjától körül­
véve. A beteg két óra alatt kiszenvedett. Nem messze 
tőle egy fiatal olasz nőnek a holtteste feküdt, ezt a 
nőt is a sárgaláz ölte meg. A betegek legtöbbje min­
den orvosi segély nélkül pusztul el. nem mer hozzájuk 
közeledni senki.

— Járványok a fővárosban. A főorvosi hivatal 
legutóbbi jelentése szerint a kanyaró, a vőrheny, meg a 
difteritis folyvást nagyon el van terjedve Budapesten. Az 
e hó 8-ától 15-ig terjedő időszak alatt kanyaróban 
összesen 1S3, vörhenyben 69, difteritiszben pedig 80 
ember betegedett meg. A difteritiszeseknek, mint ren­
desen, úgy most is egy harmadrészük (27) halt meg. 
A többi bajokban a halálozás jelentéktelen volt.

— Öngyilkosságok a vidéken. Gyulafehérvá- 
ron, mint egy távirat értesít, Schiissler törvényszéki 
irodaigazgató e hó 16-án öngyilkosságot követett el. 
Ruhaszekrényében találták felakasztva. A szomorú eset 
okáról eddig nincs hír. — Keszthelyen Szirják 
Lajos fuvaros e hó 11-én felakasztotta magát. Előtte 
való napon elmulatott vagy 25 forintot s ez keserítette 
el a végletekig. — Zbordn egy Garbay nevű pa­
rasztember e hó 12-én öngyilkosságot követett el. 
Házsártos és korhely ember volt s alkalmasint mámo­
ros állapotban jutott arra a gondolatra, hogy nem 
érdemes neki élni. — Veszprémben a honvéd ka­
szárnyában e hó 12-én este hat és hét óra tájban 
Mészöly János tótvázsonyi illetőségű közhonvéd egy 
szolgálati fegyverrel főbelőtte magát és rögtön meg­
halt. Tettének okát nem tudják.

— Az akasztás, mint házsártos házasfelek békél­
tetője. Zs. J. Nagy-Kanizsán lakó czipész a feleségével na­
gyon rosszul bánt, a mit az asszony végre megunt s ott 
hagyta a rakonczátlan embert. Zs. hiába csalogatta 
vissza, az asszony nem hajlott a szavára; ezt a férj 
annyira a szivére vette, hogy e hó 12-én reggel 
Teleky-utczai lakásán, mely egyszersmind műhelye is 
volt, a mestergerendára felakasztotta magát. Már 
közel volt a kimúláshoz, mikor a házbeliek észrevet­
ték. Egy kurázsis asszony elvágta a lábszijat, melyen 
függött"; a rendőrség által előhívott városi orvos még 
talált az emberben egy kis életszikrát és életre is 
hozta. Most aztán szent a béke, a feleség visszatért 
urához, a ki egész nap szorgalmasan dolgozik és a mi 
fő. a feleségével is nyájasabban bánik.

— Bibliai előadás laterna magicával. Kedden 
este 7 órakor a hold-utezai iskolaház (17. sz.) dísz­
termében bibliai előadás lesz laterna magikával.

— Tüzek a külföldön. Csernoviczból távlratoz- 
zák, hogy a szomszédos Desinjében dohányzó pa­
rasztfiuk vigyázatlanságából tűz ütött ki, a mely negy­
ven házat elhamvasztott. — Bécsben a Ferencz Jó- 

ef parton, ma délután egy esernyőgyárban vigyázat­
lanságból tűz támadt, mely a raktárt elpusztította. A 
kár 30.000 forintra rúg.

— Időjárás a fővárosban. A húsvéti ünnepek 
alatt nagyon szeszélyes idő volt a fővárosban. Hol 
esett, hol pedig a legszebben ragyogott a nap s az 
egyik félórában enyhe idő volt, a másikban meg már 
hűvös szellő süvített végig az utczákon. Ma estefelé 
nagyon meghüvüsödött a levegő s éjjel az ég csillagos.

Rövid hírek. Cabajon e hó 11-én Kolek 
Ádám üt éves leánykáját, Mariskát, a kit anyja 
gondatlanul magára hagyott, a disznók széttéptek. 
— Ny it r án a múlt hó 30-án Izsák Rafaelné 
újszülött törvénytelen gyermekét megölte s a Yág- 
folyóba. A lelketlen anyát elfogták. — Szepsi- 
Szentgyörgyön a minap erdőégés volt, mely 
meglehetős nagy területet elpusztított. — Sió­
fokon , mint nekünk írják, özv. Büröczné vlzmerés 
közben a kútba esett és belefult.

_ Vendógazerepléa. Mihályi! Károly, a nemzeti 
színház tagja, a jövő hét négy estéjén vendégszere­
pelni fog Aradon.

— Uj operettek. D'Amaut Leó és Beksics Gusz­
táváé operettje a «Máltai lovag» jövő hó közepén ke­
rül színre a debreczeni színházban.

— Dnae Eleonora, a hires olasz tragika, a kővet­
kező darabokban fog föllépni: a Kaméliás hölgy, 
Locandiera (A korcsmárosné), Moglie di Claudio 
(Claudius neje), Casa di Bambola (Nóra), Fedora, 
Fernanda, továbbá a következő egy felvonásos darabok : 
Ulisse e Cleopatra, Disordinato (A rendetlen), Giura- 
mento d’Orasio (A szónok esküje) és Tombola. Az első 
előadás hétfőn április 25-én lesz a Kaméliás hölgy- 
gyei. Az előadásokra már most elő lehet jegyezni a 
városligeti színkör pénztáránál délelőtt tiz—tizenkét 
óráig és délután három órától estig. Az e.ső elő­
adásra előjegyzett jegyek már szerdán átvehetők a 
pénztárnál. _ , ,

— Drámai társulat a vidéken. Rakodczay Pál, 
drámai társulatot alakított ambicziózus fiatal színé­
szekből s stilszerü díszleteket s jelmezeket szerzett 
be. A társulat a nyáron csupa klasszikus darabokkal, 
mint Julius Caesar, Fauszt, Velenczei kalmár stb., 
körutat tesz a vidéken.

— Polonyi Elemér, a fiatalabb tnüvészgneráczió 
előkelő tagja, Gerster Etelkával, az európai hirü 
énekesnővel, mint nekünk Írják, e hó 13-án Kassán 
hangversenyezett és nagy élvezetet szerzett a zeneértő 
közönségnek. Polonyi játéka és előadási modora dicsé­
retes tanúságot tett nemcsak a jeles iskoláról, melyből 
kikerült, hanem az önálló irányban fejlődő művészi 
zsenialitásról is, mely Polcnyit kiválóan jellemzi. A 
közönség nem is volt fukar elismerése nyilvánításában 
a viharos tapsokban, melyet úgy Gerster Etelka mint 
Polonyi Elemér tisztességesen megérdemeltek.

— Totalizator:hadnagy 4 é. pk. Alvajáró elbukott 
5:7. — Helyrefogadások: 1. 25; 26, II. -o: 3 ,

FŐVÁROSI ÜGYEK.
- A főváros közgyűlése. Az április hó 20-lkán, 

szerdán délután 4 órakor tartandó rendes kuzgyiue ^ 
tárgysorozatából fölemlítjük a következőket: JfOTffO 
István bizottsági tag indítványa az iskola-igazgatuK
természetben adott lakásainak megszüntetése, illetőleg ------- . ,
az igazgatóknak az iskolák épületéből leendő kikoltuz- tagból áHó bizottsághoz utasította azzal
tetése tárgyában. A tanács előterjesztése a király ' L~ " " »npiom», tz.
megkoronáztatása 25-ik évfordulójának a fővaros 
részéről leendő megünnepeltetése tárgyában. — A 
Lipót-utczai uj városháza megbővitése. — Előter­
jesztés a házi-, piaczi- és utczai szemét és sár-, 
valamint a csatorna- és pöczegüdör-ürülék vasúton 
leendő elszállítása iránt tartott ajánlati tárgyalás ered­
ményéről. — A dunaparti villamos vasút. —- A MII. 
kér. stáczió-utcza megszélesitése. — Az elemi iskolai 
tandíjmentességügye. — Több tanítói állás szervezése.
Weisz Berthold és Wagner Jenő dr. biz. tagok indít­
ványa, a Duna-part ama részének, a mely a vámháztól az 
elevátorokig terjed, kirakóhelyül való megnyitása tár­
gyában s ugyancsak a nevezettek indítványa a fővá­
ros III., Vili. és IX. kerületeiben a halandósági viszo­
nyokat hátrányosan befolyásoló okok és körülmények 
kiderítése és azok eltávolítása iránt. Indítvány a fővá­
rosi községi elemi iskoláknak iskolaorvosok felügyelete 
alá helyezése tárgyában. Előterjesztés a pesti magyar 
kereskedelmi bank részéről az 50 éves fönnállásának 
évfordulója alkalmából tett 10.000 frt alapítvány tár­
gyában. Zemplénmegye körirata a vármegyei tisztvi­
selők javadalmazásának emelése tárgyában.

— Á fővárosi egylet április 19-én, kedden, dél­
után öt órakor a régi városház tanácstermében érte­
kezletet tart.

= Súlyos gyanú nehezedik Czobor Mihály ko­
csisra, ki a Lipót-utcza 44. számú házban lakott fele­
ségével, Pánczel Katalinnal. Az asszony husvétra 
hazautazott szüleihez Csikberénvbe s a pályaudvarra 
kikisérte az ura is, a ki különben a lehető leg­
rosszabb .-iszonyban éli vele. Mikor elbúcsúztak, 
Czobor valami barnaszinü éueskés folyadékkal kí­
nálta meg a feleségét s ez ivott is az üvegből 
egy pár cseppet. Másnap halálos betegen jött vissza 
Budapestre és a kerületi kapitányság tisztviselője 
előtt, a kit a betegágyához kéretett, azt a 
vádat emelte férje ellen, hogy a barna fo­
lyadékkal megmérgezte őt. Az esetről értesítet­
ték az ügyészséget, mely Czobor Mihály letartóz­
tatása iránt megkereste a főkapitányságot. Kiderült, 
hogy a férj még e hó tizenötödikén elhagyta a fővá­
rost. Egy ina érkezett értesítés szerint Czobort tegnap 
délután elfogták Adonyban s Budapestre fogják szál- 
litani. Az állítólag megmérgezett asszony alig marad 
életben.

— Leszakadt eresz. Vasárnap délután Pét érdi 
Gábor szövetség-utezai házának eresze nyolez méter 
hosszúságban leszakadt, de szerencsére senkiben sem 
tett kárt. A háziúr ellen megindították az eljárást.

— Húsvéti locsolás balesettel. A német-utezában 
egy pár fiatal legény a szokott húsról hétfői kitünte­
tésben akarta részesíteni a csinos tizenhat éves Kos- 
káry Juliska szobaleányt. A 42. számú ház kapujá­
ban reálestek a húsvéti locsolóval. Mikor a leány 
meglátta őket, menekülni akart, de megbotlott és kar­
ját törte.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Peipert Péter 
szabólegény, gazdájától Fürst Salamon ó-utezai szabó­
mestertől két felsőkabátot, nadrágot és nagyobb 
mennyiségű posztót ellopott, azután megszökött. 
A tolvaj alacsony, igen vézna termetű, sürü fekete 
bajusza van. — Husvétvasárnap éjjelén Schubert 
János sertéshizlalónak a köbányai-ut 44. szám alatti 
istállói ismeretlen okból kigyuladtak s bár több tűz- 
őrség megjelent, porig égtek. Az istállókban volt 
lovakat megmentették. — Hétfőn reggel Stoller Adolf 
pálinkamérőnek Erdély-utcza 16. szám alatt levő 
pinezéjében a felhalmozott sok szesz meggyuladt. 
A tűzoltóság csirájában elfojtotta a veszedelmet.

= Férfifehérnemü, Mr. Thornton rendszere szerint 
előállítva, a legjobb és legtökéletesebb a mi eddig ezen 
szakmában előállittatott. Kizárólag rendelhető Deutsch 
F. Károly férfiszabónál Budapest, Gizella-tér 2., 1. era. 
Részletes leírás kívánatra bérmentve küldetik. Nagy 
választék. Újdonságok és különlegességek angol férfi- 
ruhakelmékben.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Am. kir. operabálban «Siegfried»mai harma­

dik előadásán Brunhildát F. Vandiola Marietta mint 
vendég énekelte, a kit az idei szezonban egyizben a 
hangversenyteremben is hallottunk. Játék dolgában 
eléggé kielégített, de énekben sok kívánni valót hagyott 
hátra. Hangja ma sokkal tompább és gyengébb volt, 
semhogy ebben a par excellence drámai szerepben, 
mely a hangnak egész színskáláját igényli, helyt áll­
hatott volna. ,Ezenkívül úgy látszott, hogy nem 
is volt jól diszponálva s bizonyos fokig lámpa­
lázzal is küzdött. Egészben véve azt hiszszük, 
hogy más szerepben tán nagyobb sikere lehetett 
volna. A darabot ma már jóval megrövidítették 
többek közt a vándor és Erda jelenetét teljesen ki­
hagyták, a mi csak előnyére volt az előadásnak. A 
nézőtér meglehetősen megtelt. —br—

— A népszínházban szerdán szinrekeriilő « Felhő 
Klári» előadására, mely Jászay Mari és Blaha Lujza 
asszonyok közreműködésével a magyar iskola-egyesü­
let javára adatik »16. a jegyeket holnap, kedden ad­
ják ki a rendes pénztárnál. A bérelt helyek déli 12 
óráig állanak a bérlők rendelkezésére, < A kis mól- 
nárné» Sztojanovits operettje csütörtökön, e hó 21-én 
kerül ez évadban ulolszor színre.

SPORT.
— A budapesti (budai tornaegylet ez évi ápri­

lis hó 30-án este hét órakor tartja meg ez évi rendes 
közgyűlését saját csarnokában. (I. kerület Attila-utcza 
52. szám.)

— A pozsonyi lóversenyek. Az idei tavaszi ur- 
lovas versenyek Pozsonyban április 29-én fognak kez­
dődni. A versenyek hat futamból állanak, melyekre 
nevezés van jegyezve a legkiválóbb istállóktól. Az 
első lesz a megnyitó sikverseny 850 frt díjjal, tá­
volság 1600 méter, melyre 21 nevezés történt. A má­
sodik a pozsonyi gátverseny, 4500 frank tisztelet- 
díjjal, távolság 2800 méter, melyre 16 nevezés tör­
tént. A harmadik az Alexandra steeple-chase, tisz- 
teletdij 1200 frt, távolság 4000 méter% melyre 15-en 
vannak nevezve. A negyedik a hid-gátverseny, han­
dicap, 850 frt díjjal, távolság 2400 méter, 17 neve­
zéssel. Az ötödik az eladó-steeple-chase, handicap, 
1050 frt díjjal, távolság 4000 méter, melyre 12-en 
neveztek: végül a hatodik a ligetfalusi steeple* 
chase, 1000 frt díjjal, távolság 3200 méter, melyre 
10 nevezés történt. A versenyek iránt mind a hazai, 
mind pedig a külföldi sportkörökben nagy érdeklődés 
mutatkozik.

— A budapesti polgári lövész-egyesület május 
1-én. vasárnap, a magyarorszagi felvidéki ínségesek 
javára megnyitó nagy-lövészetet és katonazenekar 
előadásai mellett tánczvigalommal és tombolával egybe­
kötött kerti ünnepélyt rendez.

Székesfehérvár, április 18. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Az Urlovasok szövetkezete által 
rendezett lóverseny Székesfehérott ma a következő 
eredménynyel végződött:

I. Fehérmegyei dij. 550 frt 3é. és id. lovak. 
1600 méter. Geist Gáspár 3é. sga in. Ke-vidd első, 
gr. Esterházy B. 3é. sga m. Gonosz második. Futott 
S ló. Totalizator 5 : 22.

II. Magyar lovaregylet-dij. Gátverseny 500 frt. 
4-éves és id. lovaknak. Távolság 2400 méter. Gr. 
Szirmay S. főhadnagy. 5é. sga. m. Perek első, Ham­
mersberg D. százados. 4-é. pm. Szerző második. 
Futott 7 ló. Totalizator : 2 : 190.

III. Fehérmegyei hölgyek-dija. Akadályverseny. 
Tiszteletdij az elsőnek, 5 darab arany a másodiknak. 
4000 méter. Br. Pletzger R. hadn. id. ph. Primrose 
első, Schmiedt K. hadn. id. ph. Vértes második. To­
talizator : 5 : 8.

IV. Eladó verseny. 450 frt 3é. és id. lovaknak. 
2400 méter. Geist Gáspár 4é. pm. Lelkem első, gróf 
Esterházy B. id. sztier. Tatár. Futott hat ló. Totali­
zator 5 : 30.

V. Urlovasok szövetkezetének dija. Akadály- 
verseny. 700 frt, 4é. és id. lovaknak. 4800 méter. 
Lázár B. főhadnagy 4é. pm. Padovan első, b. Pletz­
ger R. hadnagy id. ph. Hannibal, hátul Gavotte. 
Totalizator 5 : 18.

VI. Allamdij. 450 frt. 3é. és id. lovaknak. 1200 
méter. Blaskovics B. 4é. pm. Csángó első, Jankovich 
Gyula 4é. pk. Hogyan-volt második, Did-it harmadik. 
Futott hat ló. Totalizator 5 : 11.

Becs, április 18. A tavaszi verseny mai első 
napja egyátalában nem igazolta azokat az aggodalma­
kat, melyeket az ismert turfbolrányok miatt a verse­
nyek látogatottságát illetőleg tápláltak. A Freudenaut 
ma is igen nagy közönség látogatta s nagy érdeklő­
déssel követte az egyes versenyek lefolyását. A foga­
dásokkal kezdetben némiképen tartózkodott a közön­
ség, de később neki melegült s a forgalom semmiben 
sem maradt mögötte az előbbi évek versenyeinél ki­
mutatott összegeknek. A nap legnagyobb eseménye 
Rothschild báró - Mae-Intoshi'-ának győzelme volt. A 
totalizatőr nagy osztalékot fizetett.

A tavaszi lóverseny-meeling első napjának eredmé- 
nve következő volt: I-ső megnyitó verseny 1200 frt 
3é. és id. lovaknak. Táv. 1600 méter. Gróf Traut- 
mansdoríf L. 4é. f. m. Morisko s/4 hoszszal nagyon 
könnyen első ; Egyedi A. 3é. f. m. Vendég Il-dik ; I 
.lakabfi'y T. 3é. p. k. Harvest rossz harmadik; hátul 
Violetta. Totalizatőr : 5 : 16. Helyreíogadások s i-ső 

5 : 38., II-dik 25 : 31.
II. Kísérleti verseny. 1200 frt. 3évesek. Táv. 1000 

méter. Br. Springer G. sga k. Gri-Gri küzdelem után 
alig fejhoszszal 1-ső, Capt. Violet pk. Springal 2 dik,
2 hoszszal gr. Esterházy Móricz Lilinokalani 3-dik, 
aztán Rosa Bonheur, Canaradzo, Harmonie. Totaliza­
tőr : 5 : 23. Helyrefogadások : 1. 25 : 56. II. 25 : 70.

III. Przedsivit-Handicap. 6000 frt. 3é. és id. lo­
vaknak. Táv. 1200 méter. Br. Rothschild N. 4é. pm. 
Mac-Intosh 1. hoszszal könnyen 1 ső, gr. Apponyi 
Antal 5é. pm. Advance Flag 2-dik, Jankovich Gy. 
3é. pk. Híres 3-dik, aztán 2 hoszszal hátrább Ben­
czúr, aztán Orvif, Khalif, Masseur, Bolond, Safety. — 
Totalizatőr : 5 : 49. Helyrefogadások : 1. 25 : 78. II. 
25:113. III. 25 : 36.

IV. Eladóverseny. 1200 forint. 3é. és id. lovak. 
1600 méter. Báró Üchtritz Zsigmond 3é. sga k. 
Sybilla két hosszal első : herczeg Schwarzenberg A. 
főhadnagy 4é. Endlich második, báró Springer G. 
3é. Reclame harmadik, azután Vacleter, Schönau. 
Győztest 1200 forinton megvette Baltazzi Arisztid. — 
Totalizatőr : 5 : 39. — Helyrefogadások : 1. 25 : 52. 
II. 25 : 35.

V. Maiden-Handioap. 1200 forint. Három évesek­
nek. 1200 méter. Gróf Kinsky R. pk. Gardenia két 
hoszszal könnyen első, Wackerow K. sga m. Vihar 
második, öt hoszszal hátrább Szerencse-felhzTmadlk, 
azután Victoria Regia, Galantine, Bakanybiró, Solitaire,

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A mathematikal és fizikai társulat április 

21-én délután hat órakor a tudományegyetemi fizikai 
intézetben (Esterházi-utcza 3. szám) rendes ülést tart.

— A fehér kereszt-egylet nyitrai fiókja legköze­
lebb megalakult. Védnökhelyettesnő Thuróczy Ml- 
mosné, elnök Kostyál Pál* elnöknő Sulyovszfcy 
Gusztáváé, alelnök dr. Janiis Imre, alelnüknő Engel 
Józsefné, titkár Kostyál Miklós, pénztáros ifj. bök- 
ross János, ellenőr ifj. Krajtsik Ferencz, jogtanácsos 
dr. Gutu-ill Pál, főorvos dr. Thuróczy Károly t. 
főorvfls.

tatja. (Taps, éljenzés.) Az ülés további folyamán Péterfy 
Sándor a Comenius-ünnepről, Szabó B. László pedig » 
tanítók szolgálati pragmatikája ügyében tett intézkedé­
sekről számolt be. György Aladár a tanítóknak 
a közművelődés érdekében kifejtendő teendőit ismer­
tette, kapcsolatban a népnevelői szakosztály munka- 
programmjával. A tanítói fizetések rendezésének 
kérdését Glatz György előadó fejtegette s a bizott­
ság hosszabb élénk vita után, melyben Schmidt Bol­
dizsár az előadó mellett, a többi felszólalók pedig az 
ovatosb eljárás szüksége mellett emeltek szót, egy tíz

a megjegy-
zéssel, hogy úgy a IV. egyetemes tanitógyülés inten- 
czióit. mint az előadó és a hozzászólók javaslatait 
összeegyeztetve, az e tárgyban szerkesztendő emlék­
iratot haladéktalanul terjeszsze fel úgy a miniszté­
riumhoz. mint a képviselőházhoz. Végül meg kell még 
említeni Péterffy Sándornak azt a lelkes indítványát, 
melylyel a király megkoronáztatásának huszonötödik 
évfordulóját ajánlja a tanítóság figyelmébe az iskolák­
ban való megünneplése czéljából. Az indítványt nagy 
lelkesedéssel elfogadták fi a tervbe vett ünnep rész- 
letelnek és módozatainak megbeszélését egy tíztagú 
bizottságra bízták.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az ügyvédi proletáreág ellen. A budapesti 

ügyvédi kamara e hó 22-én tartandó választmányi 
ülésén tárgyalja dr. Piozgonyi Jakab ismert kérvényét, 
melyben az ügyvédek megélhetése kérdésében rend­
kívüli közgyűlést kér.

A párisi katonai törvényszék előtt a napok­
ban különös eset fordult elő. Egy Labize nevű katona- 
szökevény állt a bírák előtt. A tárgyalás folyamán a 
törvényszéki elnök kérdezi a vádlottól, hogy egy épen 
kihallgatott tanú vallomásaira kiván-e megjegyzéseket 
tenni. «Nem, válaszolta a vádlott, mert valamennyien 
gazemberek vagytok.» A törvényszék erre rögtön ta­
nácskozásra vonult vissza s Labizet a törvényszék 

miatt tiz évi kényszermunkára, szőkéi 
miatt pedig üt évi fogházra Ítélte.

HAZASSAG.
— Eljegyzés. Igó Elek Ecser község jegyzője mai 

napon eljegyezte dr. Melezer Gyula acsai ág. ev. 
kész esperes leányát Etelkát.

lel-

Tanitó-gyülés.
A magyarországi tanítók országos bizottsága, mint 

az alapszabályok parancsolják, husvét vasárnapján 
megtartotta százas nagybizottsági ülését.

Ennek az ülésnek rendszerint az a feladata, hogy 
előkészítse a nyári nagygyűlés tárgyait. A tegnapi 
bizottsági ülés e feladatnak is megfelelt ugyan, de a 
mellett foglalkozott két más dologgal is.

Az egyik az országos bizottság elnökének, Lakits 
Vendelnek a megmarasztása volt az elnöki székben. A 
másik dolog a tanítóság végső jajszavának hallatása 
volt, hogy ha netán sikerülne némi javítást eszkö­
zölni azon a javaslaton, melyet a közoktatási 
miniszter a törvényhozás elé a tanítói fizetések 
rendezéséről nyújtott, s mely javaslatot a kép­
viselőim tanügyi bizottsága legközelebb tárgya­
lás alá vesz. Ez a javaslat tudvalevőleg állam, 
segélyt helyez kilátásba azoknak a felekezeti iskolák­
nak, melyek a segélyt kérik; azután kilátásba helyez 
a tanítók számára némi korpóllékot. Ez a javaslat 
két fénypontja. A mi a javaslat gerinezét, a tanító; 
fizetések rendezését képezné, nem történik egy árva 
lépés előre. Marad minden a régiben. Kimondatik 
tudniillik, hogy azután meg kell kapni minden ma- 
gvarországi tanítónak azt a háromszáz forintnyi mini­
mumot, melyet az lS6S-ki törvényhozás már törvénybe

Eötvös-féle 
ál! m

Bisgurn, Missive. — Totalizatőr: 5 : 39. — Helyre- 
fogadások : I. 25: 80. 11. 25 : 149. 111. 25 : 251.

VI. Gátverseny. 1300 frt. Kontin. lovak. 2400 
méter. Herczeg Auersperg 4 é. sga m. Csendőr l1/* 
h. első; báró Üchtritz Zs. 4 é. pk. Divina második; 
egy hoszszal Boreas harmadik, aztán Ischl, Titusz, 
Dóra, Czimbalmos, Swetheart, Edelweiss, mely küzde­
lem után Vjt hoszszal érkezett be elsőnek, de egy 
rúd elkerülése miatt diszkvalifikáltatott. —- Totalizatőr: 
5:11. — Helyrefogadások: 1. 25:84, 11, 25:84, 
III. 25 : 53.

VII. Tavaszi akadályverseny. 1300 fit. Kontin. 
lovak. 3200 meter. Gróf Esterházy Miklós 4 é. p. m. 
Hermann, fültartya három hoszszal első; Capt. Ge­
orge id. p. h. Dollár második: gróf Fürstenberg fő;

E szerint ma, huszonnégy év múlva az 
törvény kelte után; ma, t, midőn az összes 
hivatalok fizetésrendezése forog szőnyegen, a tan: 
Ságnak be kell érnie — a közoktatásügyi miniszter 
javaslata nyomán — azzal, ha fizetés dolgában ott 
lesz, a hol ezelőtt huszonnégy esztendővel volt.

Azt, hogy ezalatt a huszonnégy esztendő alatt uj 
tanitógárda nőtt fel, melynek 90 százaléka négy közép 
iskolai osztályt, azonkívül 3—4 képezdei tanfolyamot 
végzett, rendes oklevéllel bir, az uj törvényjavaslat nem 
veszi tekintetbe. Az uj törvényjavaslat csinálóinak nem 
nyilt ki annyira a szemük, hogy észrevegyék, hogy a XI. 
rangfokozatba osztott államhivatalnokoknak csekélyebb 
kvalifikáczió mellett jóval nagyobb a fizetése, mint a 
mennyit a közoktatási miniszter javaslata most a ta 
nitóknak szán.

E tények láttára a húsvéti országos bizottság az 
elé az alternativa elé volt állítva, hogy megpróbálja-e 
még egyszer, mint tette azt már több Ízben, lio 
higgadt megfontolás szavával iparkodjék informálni 
azokat a nagy urakat, akik a törvényhozásban az ország 
nyomorultjainak sorsa fölött vannak hivatva dönteni? 
vagy pedig féket ereszszen a szenvedélyeknek s az éhező 
s rongyos ember végkétségbeesésével kiáltsa oda, hogy 
a türelemnek vége van, s hogy mindaz hazugság, a 
mit ebben az országban a művelődés, a humanizmus, 
az előhaladás csábszavai alatt hirdetnek.

A magának jogot nem kereső, a végszükség nyo­
mása alatt álló szenvedély vadul odakiáltja: Ám türjé. 
tek a nyomort ti huszonötezerén, a kik már benne 
vagytok abban az igában, a melyben számotokra 
nincsen üdv ; de ti, a kik még netán most léptetnek 
a tanítói pályára, a kik fiatal, éretlen fővel, 
mint képezde-növendékek, még hisztek a nagy 
szavaknak, tépjétek szét bizonyítványaitokat s menje­
tek idejekorán hivatalnokszolgának, vasutasnak, bak- 
ternek, csősznek, vagy bárminek, de meg ne próbál­
játok beleártani magatokat a magatok és mások mű­
velése gondjaiba, mert ezen a pályán huszonnégy 
esztendő leforgása alatt nincs haladás, de van nyo­
mor, kétségbeesés bőven.

Az országos bizottság még egyszer és utoljára meg­
maradt a mérséklet szava mellett s megbízta igaz­
gatótanácsát, hogy tegyen még egy próbát a közokta­
tási miniszter s a törvényhozás előtt a törvényjavaslat 
javítására. Lakits Vendel, ki a miatt mondott leujévkor el­
nöki székéről, mert a tanítóság fáradozásainak ott fönn 
sikerét épen nem, ott lenn, a tanítóság körében pedig 
a nyomor szülte zsibbadságnak minden jelét tapasz­
talta, még egyszer élére állt a tanítóság ügyének. Zász­
lót, mely le van tiporva, mely rongyokra van tépve, 
de a mely nemes ügynek zászlaja, felvenni egy fér­
finak mindig kötelessége. Ezt a kötelességet teljesítette 
az érdemes elnök, noha hitét a siker iránt jó lesz 
messzebb jövök tüzénél melengetni, mert ez a korszak 
több bűnnel van tetézve, semhogy biztatást ígérhetne.

Az országos bizottság e nehéz állapotok daczára is 
tudott más, az optimistákat minden bizalommal 
eltérő kérdésekkel és jelentésekkel is foglalkozni. Itt 
vau a gyűlés lefolyásának rövid leírása. A bizottság 
jegyzője hosszú, érdekes jelentést olvasott fel a bi­
zottság munkásságáról. Somlyai helyettes elnök elő­
adta ezután az elnöki válságot s felhívta a bizottsági 
gyűlést, hogy Lakits Vendelt szólítsa föl elnöki tiszte 
további viselésére. (Lelkes éljenzés.) Küldöttséget küld­
tek Lakitsért, a ki meghatva mondott köszönetét a 
bizalomért s kijelenti, hogy elnöki tisztét tovább foly-

GYASZROVAT.
Homicskó Sándor nyug. pénzügyi titkár e hó 15-én 

62 éves korában Békásmegyeren meghalt.
Budenz Józsefnek, az elhunyt jeles nyelvtudós­

nak temetése tegnap délután öt órakor nagy részvét 
mellett ment végbe a naphegy-utezai gyászházból.
A ravatal a második emelet termében volt felállítva 
délszaki növények közt. A koporsó mellett voltak el­
helyezve a szebbnél szebb koszorúk, melyeket az 
elhunyt tisztelői küldtek. A gyászoló özvegyen kívül 
koszorút tettek a ravatalra: < A magyar tudományos
akadémia — rendes tagjának», <A bölcsészeti kar — 
kitűnő tagjának», «A felejthetlen mesternek — Sziny- 
nyey József», «Utolsó üdvözlet — Szarvas Gábor?, 
Az I-ső kerületi polgári kör — feledhetlen tagjá­

nak.', < A krisztinavárosi iskolák tantestülete - - a buzgó 
iskolaszék! tagnak», Munkácsi Bernát, Pápai Ká­
roly, Stefanu Pauline stb. Pont öt órakor vitték le 
a díszes érczkoporsót a kerti udvarra, melynek tisz­
tása fekete lepellel volt leboritva. A résztvevők akkor 
már az egész udvarkertet ellepték. Az ethnografiai 
társaság, a budai reáliskola tanári kara. az első ke­
rületi polgári kör és iskolaszék testületileg jelentek 
meg a temetésen. Végül számos tanférfiu s egyetemi 
hallgató volt jelen. Az egyházi szertartást Rosta- 
házy Kálmán krisztinavárosi plébános végezte fé­
nyes segédlettel, A szertartás végeztével Heinrich 
Gusztáv C dr. lépett a koporsóhoz s az akadé­
mia és tudományegyetem nevében körülbelül a követ­
kező beszéddel búcsúztatta el a halottat : «Tisztelt 
gyászoló közönség! E koporsónak elnémult fakója 
egyetemünknek s az akadémiának egyik legkimagas­
lóbb alakja, kartársi és baráti körünknek legszeretet- 
tebb tagja volt. Elhagytál megdicsőült, hogy e földi 
lét bilincseit lerázva, a halhatatlanságé légy. Ma- 
radandó emléket emeltél magadnak a tudomány 
terén s a mig magyar ember élni fog. mig a nyelv 
féltékenyen őrzött " kincs lesz e hazában, a késő 
nemzedékek is tisztelettel fogják emlegetni a nevedet. 
Maradandó emléket, hagytál tanítványaid szivében, a 
kiknek egyszersmind atyjuk, jó barátjuk, segélyezőjük 
voltál Végül maradandó az emléked kartársaid szívé« 
ben, a kik feddhetlen, tiszta jellemedet, érzésed me« 
leo-ét nagyra becsülték, mert ismerték. Fájdalommal 
érezzük, hogy bár az idegenből jöttél, hazánk eSy1*« 
legjobb fiát vesztette el benned. Hálánk, szeretetünk 
kisér ez utolsó utadon. Isten veled!» A megható be­
széd elhangoztával a koporsót rátették a négyfogatu, 
diszes halottas kocsira s megindult a menet a krisz­
tinavárosi temetőbe. Itt a végső beszentelés után dr. 
Halász Ignácz tanár mondott búcsúztatót a tanítvá­
nyok nevében.

Czetinje, április 18. Pavlovics közoktatásügyi mi­
niszter ma meghalt.

A közönség
Nyilatkozat.

A lapok által különféle czimek alatt közölt árverési 
adatok részint valótlanok, ruszint pedig elferdítettek,

UT“ör Az annyira szegényeknek feltüntetett adósok 
Meiszner Ferdinand és neje nem 1-szobás szegényes, 
de na^vuri 4-szobás lakást béreltek ki 5v0 forintért, 
mely összeg, minthogy villabeli lakás már múlt 1891. 
évi május 1-én. tehát egy evvel ezelőtt volt hzetend^ 
de ők arra még mindig 312 frttal és nem 12a 
írttal tartoznak.

2- szor. Jogom volt tehát követelésemet mar ffiuh 
1891. május havában érvényesíteni, de vártam négy 
hónapig, mig 1891. évi augusztus 21-én a keresetet 
beadattam. A per befejezése után 1891. november 
eleje óta négy Ízben tűzettem ki az árverést, de azt 
ugyanannyiszor az adósok kérelmére elhalasztottam és 
meg nem tartattam.

3- szor. Adósok f. 1892. évi május 1-én a lakást 
elhagyják és igy az ötödik Ízben kitűzött árverést 
puszta ígéretekkel el nem lialaszthattam.

4- szer. Hogy bérkövetelésemet árverés utján sürget­
tem, azt csak nem lehet rossz néven tőlem venni, 
annál kevésbé, mert olyan ember, ki 550 forintos la­
kást vesz ki, nem érdemel külön kíméletet, ha nem 
fizet, akár beteg, akár nem. Megjegyzem egyébként, 
hogy Meisznerné betegen hurczolkodott a házba.

5- szür. Valótlan, hogy adósok, vagy helyettük dr. 
Glück Ignácz orvos ki vagy rokoni, vagy más közeü 
viszonyban hozzájuk áll, a bért ki akarták rolni 
fizetni. Glück ur nálam sem járt. e nélkül pediflj 
ügyvédem, dr. Spitz Manó. utasításommal szemben a3 
árverést be nem szüntethette, akár akarták a költsé­
geket egészben vagy részben fizetni, akár nem.

6- szor. Valótlan, hogy akár én, akár ügyvédem az
árverésnél személyesen közbenjártunk volna. Az össze» 
ingókat dr. Glück vette vagy vétette meg potom áron, 
a zongorát kivéve, melyet Hatsek ur v-tt meg, ki azt 
a vételár megtérítése mellett bármik 'r átengedni 
hajlandó. , . ,

7- szer. Követelésemet és járulékait a befolyt vé­
telár fele részben sem fedezi. Az ezen tényaUQXl 
igazoló okmányok dr. Weinmann Fülcp kir. 
közjegyző urnái vannak letéve, hol azok bárul 
altul megtekinthetők. _ ,

Hogy ily körülmények között, midőn követeléseibe! 
nagyobbrészt veszítem és az én inhumanitásom (?) da­
czára adósok nekem többe kerülnek, mint dr. uluc 
ur rokonuknak humanitása mellett, megérdemlem-e, hogy 
meghurczoltassam, azt a higgadtan gondolkodó közön­
ségre bizom.

Kary Samu,
mini a Lefkovits és Kary ezég fifaőke
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Nyilatkozat.
A Losoncz és Vidéke czimü hetilap e hó 17-iki 

számában egy Bukovszky János örökösei ellen kibo­
csátott ingatlan-árverési hirdetmény jelent meg. Re- 
putácziónk érdekében kénytelenek vagyunk ez utón 
kiielenteni. hogy a kérdéses ingatlant (mely jelenleg 
is mint faraktun telep Kolener Adolf haszná­
latában van) terheivel együtt évekkel ezelőtt Kole­
ner Adolf losonczi fakereskedünek adtuk el, s miután 
6 a terheket ki nem fizette, az árverés tulajdonképen 
6 ellene van intézve.

Losonrz, 1892. április 18-un.

Bukovszky János örökösei.

SÁTORI műtrágyagyára
Budapesten. műtrágyáit valamint, Peronoipora ellen rézgáüczot 
Vermorel-permetezoket. Ismertető füzetek ingyen. 8v5d

V9slaa-6aiafahrn vizgyógyintézet
Bécsiéi 1 órányira egész évben nyitva Prospect üst ingyen, 
Becs, 1. Opernring 3. Or. Friedmann Theodor. Dr. Fried­
mann S. csász. tanácsos. 10297

iTüzmentes pénz-szekrényeket, kassettákat, 
pánczel-szeki ényeket és pánczél szobákat,

I továbbá hivatalosan kipróbált és szabadalm saját mód-
Iszerű türmentes fapenztárakat ajánl TÁNCZOS R. pénz- 
I szekrény íiyáros Becsben IX. Sechsschimmelg. 13. Rak­

tár : L Brandstätten 3. 10252
Árjegyzékeket kívánatra díjtalanul küldök.

A hivatalos lap április 17. számából.
Kinevezés. A király Eisenthal Ferenczet a hor- 

vát-srlavon országos kormány számvevői hivatalá­
nak főszámtanácsosi czimmel és jelleggel felru­
házott számtanácsosát valóságos foszámtanácsossá 
kinert :te « megengedte. hogy ezen számvevíihi- 
vatal vezetésével megbizassék. — továbbá a ke­
reskedelemügyi m. kir. miniszter Bodnár Gyula 
műszaki tanácsosi czimmel és jelleggel felruházott 
miniszteri főmérnököt műszaki tanácsossá nevezte ki. 
— A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
Liebenwein Alajos ideiglenesen nyugalmazott gimná­
ziumi rajztanárt rendes rajztanári minőségben szolgá­
lattételre a podolini kath. algimnáziumhoz rendelte 
ki: Gráczy Ferencz és Gross Emilia szac-ali ál ami 
elemi iskolai rendes tanítót, illetve tanítónőt jelen 

állásukban végleg megerősítette. — A m. kir. igazság­
ügyminiszter Uhlyarik Albin soproni kir. országos 
fegyintézet! ideiglenes minőségű igazgatót és Uray 
László ottani ideiglenes ellenőrt, ezen állásukban vég­
legesít' tie. — A m. kir. pénzügyminiszter Schiszler 
Antal \. oszt. adótisztet a lugosi pénzügyigazgatóság- 
hoz ideiglenes minőségű III. oszt. számtisztté; — a 
pozsonyi kir. ítélőtábla elnöke Dröxler Róbert vég­
zett joghallgatót ezen Ítélő! Ibi a kerületébe diias jog­
gyakornokká; — a debreczeni kir. főügyész Albert 
Antal igazoiványos altisztet a debreczeni kir. ügyész­
séghez hivatalszolgává: — a sátoraljaújhelyi m. kir. 
pénzügy igazgatóság Eedrik J..nos segédszolgát II. 
oszt. hivatalszolgává » < Si enszky Jánost segédszol­
gává nevelte ki. Tübür-étiiei báró -Vagy Géza fogalma­
zási jelűdet a felség személye körüli ni. kir. minisz­
ter a vezetése alatt álló minisztériumhoz segédfcgal- 
raazóvá nevezte ki. A m. kir. igazságügyminiszter: 
dr. Stokinger László és Jumniczky Gyula buda­
pesti kir. törvényszéki aljegyzőket, ugyanezen kir. tör­
vényszékhez jegyzőkké: Hinkó József, a kir. kúriá­
hoz beosztott dr. Vaisz-fvle alapítványi joggyakorno­
kot, dr. Hónai Sándor budapesti kir. törvényszéki 
joggyakornokot és dr. ifj. Szász Béla szombathelyi 
kir. pénzügyi fogalmazót a budapesti kir. törvényszék­
hez. végül Dömötör Zoltán budapesti kir. törvény- 
széki joggyakornokot a kecskeméti kir. járásbíróság­
hoz aljegyzőkké nevezte ki. A vallás- és közoktatás­
ügyi m. kir. miniszter: .Mészáros János munkácsi 
állami elemi iskolai rendes tar.itót. Turcsányi Im- 
réné szül. Dobay Lujza munkácsi állami óvodai se- 
gédóvónút. jelen állásúban végleg megerősítette.

Királyi adomány. A király az alsómérei róm. 
kath. hitközségnek iskolaépitkezési czélokra 100 frtot, 
az enctti rom. kath. hitközségnek iskolaépitkezési 
czélokra 100 frtot, a garamkiirtösi róm. kath. hit­
községnek orgonabeszerzésre 50 frtot. a kotterbachi 
róm. kath. hitközségnek iskolaépitkezési czélokra 200 
frtot, a nagygeresdi róm. kath. fiók-egyhazküzségnek 
"emploma belső felszerelésére 50 frtot, az öcsényi 
róm. kath. hitközségnek iskolaépitkezési czélokra 100 
frtot. a szilinesi róni. kath. hitközségnek építkezési 
czélokra 100 frtot, a kiskupányi gör. kath. egyház- 
kézségnek temploma belső felszerelésére 100 frtot, az 
opatiezai gur. kel. román hitközségnek építkezési 
czélokra 100 frtot, a szlatinai gör. kel. román hit­
községnek templomépitvsre ICO frtot, végül a gulácsi 
ev. ref. egyházközségnek templomjavitásra 100 frtot 
adományozott. — A király Sztranszke község­
nek. tüzkárosultjai részére CoO frtot. a dimburgi és 
alsó nyárasdi önkéntes tűzoltó-egyletek részére «0 — 
SO. a xistuki önkéntes tiizoltó-egvlet részére 50, to­
vábbá a pinczehelxj-görbül önkéntes tiizoltó-egvlet 
részére 100. a nyirvölgyi és csapodé önkéntes tűz­
oltó-egyletek részére 50—50. végül a kerkás-kápol- 
tiai Önkéntes tűzoltó-egylet részére SO, összesen 490 
frtot, a falu-szemesi róm. kath. hitközségnek, is­
kolaépítkezést és felszerelési czélokra 100 frtot. a gá- 
losfai róm. katii. hitközségnek, iskolaépitkezési czé­
lokra 100 frtot, a csécsei ev. ref. hitközségnek, is­
kolaépitkezési czélokra 100 frtot, a migléczi ev. ref. 
hitközségnek, iskolafelszerelési czélokra 100 forintot 
magánpénztárából engedélyezett.

Áthelyezések a honvédségnél. A§ magy. kir. 
honvédségnél áthelyeztettek : Gergely József 1. oszt. 
százados a 4. gyalogezredtől a 10. gyalogezredhez a 
hevesi 52. népfölkelő járás parancsnokságához nyil­
vántartó tisztul való beosztással, Kynsburg Aladár 
f. oszt. százados a 23. gyalogezredtől a 13. gyalog­
ezredhez a csallóközi 42. népfüikelő járás parancs- 
noKsaghoz nyilvántartó tisztté való beosztással, Domo­
kos Pál 23. gyalogezredben százados Leosztatott a 
nagyszebeni 74. népfüikelő járás parancsnoksághoz, 
Aranyossy János 13. gyalogezred beli százados a nyug­
állományba tétetett át.

Névváltoztatás. Gomilcsevics István tompái ille­
tőségű piskitelepi lakos vezetéknevének < Gümöm-re, 
Steiner Aurél veszprémi illetőségű ugyanottani lakos 
vezetéknevének rBaradlai -ra, Migalecz Pál nvustvai 
illetőségű nma-brezói lakos vezetéknevének < Nagy>-"ra, 
A'ienzytek János vizkeleti illetőségű ugyanottani la­
kos saját, valamint Vilma és József nevű kiskorú 
gyermekei vezetéknevének <Nádasdi»-ra, Adler Ignácz 
gombai illetőségű Budapesten állomásozó m. kir. hon- 
véd-türzsormester vezetéknevének <Sasvári>-ra, Lu- 
perszbtk Lajos Csáktornyái illetőségű budapesti lakos 
saját, valamint Irma és József nevű kiskorú gyerme­
kei vezetéknevének «Lukácsira, kiskorú Spitzer 
Miksa budapesti illetőségű ugyanottani lakos vezeték­
nevének = Antal' ra, Rosenbaum Simon vágujhelvi 
illetőségű gráczi lakos vezetéknevének -Rendidre kért 
átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megenged­
tetett.

ügyvédi kamara. A debreczeni ügyvédi kamara
részéről közhírré tetetik, hogv dr. Kőrössy Lajos 
ügyvéd. Szolnok székhelyivel "és dr. Márton Kálmán 
ügyvéd. Debreczen székhellyel a kamara lajstro­
mába folytatólag felvétettek": ellenben Kállay Sándor 
ragvkáilói ügyvéd, elhalálozása folytán, a kamara laj­
stromából kitürültetett: irodája részére lklódi Már­
ton nagykállói ügyvéd rendeltetett ki gondnokul. Az 
egr, kamara részéről közhírré tétetik, hogy dr. Kiss 
István ügyvéd Jászberény, dr. Csapiakig Lipót ügy- 
jed pedig Eger székhelyijei, a kamara lajstomába 
folytatólag felvétettek. A kassai ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy lázi Farkas Laios sátor­
fa-újhelyi lakos ügyvéd, elhalálozása folytán, a ka- 
ntara lajstromából kitörültetett s irodája részére Ju­
hász Jenő sátoraljaújhelyi lakos ügyvéd neveztetett
ki gondnokká. - - -
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Béca, április 18. A Radeczky-emlék ünnepélyes le­
leplezése alkalmából szombaton, e hó 23-án este fél 
nvolczkor katonai fogadás lesz az udvarnál és vasár­
nap április 24-ikén este fél nyolezkor díszelőadás lesz 
az operaházban.

Béos, április IS. Ferencz Szalvátor föherczeg és 
neje Maria Valéria füherezegasszony üdülés végett 
holnap reggel hosszabb utazásra indulnak és először 
is Mentoneba mennek.

Berlin, április 18. Ide érkezett jelentések sze­
rint az olasz király és királyné junius 9-dikén ér­
keznek Berlinbe.

Brüsszel, április 17. A progresszisták kon­
gresszusa a királyi referendum, a közhatalmak re- 
lerendumja, valamint a szenátus reformja mellett 
majdnem egyhangú határozatokat hozott. Az arány- 
lagos képviselet kérdésében a gyűlés csak bizonyos 
fentartásokkal nyilatkozott.

Brüsszel, április 17. A progresszisták kon­
gresszusa ma délelőtt tartott gyűlésében hozzájá­
rult azon indítványhoz, mely szerint a progresz- 
szista jelölteknek a legközelebbi választások alkal­
mából kötelezniük kell magukat, hogy az átalános 
választási jogot alapelvül elfogadják.

Brüsszel, április 18. A génit és lüttichi pol­
gármesterek betiltották a mára tervezett szoezia- 
lista tüntetéseket.

Lisszabon, április 18. Mariano Carvalhóho3 
tegnap este egy ismeretlen ember kért bebocsátta- 
tást, azt adva ürügyül, hogy bizalmas közlendője 
van vele. A mint belépett, revolvert rántott elő 
zsebéből, Carvalho fejének szegezte azt és 500 
miile reist követelt tőle. Carvalho megőrizve lélek­
jelenlétét. felajánlotta a kívánt összeg egy részét 
az ismeretlennek, a kit elmeháborodottnak tartott 
és felszólította, hogy tűzzön ki valami helyet, a 
hová eljuttathatja az összeg hátralevő részét. Az 
ismeretlen erre rúállott. Carvalho aztán értesítette 
a rendőrséget, mely ma délután letartóztatta a 
merénylőt.

London, április 17. A Reuter-ügynökség je­
lenti Kairóból : Achmed-Ejub pasa, a behelyezés! 
termán átvivője, ma visszautazott Konstantiná- 
polyba.

Szófia, április 17. Az Agence Balcanique kö­
zül egy esetet, mely Szófiában rendkívül kínos be­
nyomást keltett. Kuschele ff tanuló, ki az odesszai 
szemináriumot látogatta, az ottani bánásmóddal 
nem lévén megelégedve, elhagyta a szemináriumot, 
hogy Konstaníinápolvon keresztül Bulgáriába visz- 
szatérjen. Midőn Konstantinápolyban a vasúti ko­
csiból leszállóit, találkozott Stojanoffal, az orosz 
nagykövetség dragománjával, ki azt ajánlotta neki, 
hogy szálljon Galatában a Panthaieimon orosz kolos­
torba, hogy megtakarítsa a szállodai költségeket. 
KuscbeletT azonban nem bizott az ajánlatban és 
nem fogadta azt el, A húsvéti ünnepeket Szófiában 
akarván tölteni, tegnapelőtt este Szófiába induló 
vonatra akart felszáltani, ekkor megjelent Stojanotí 
egy nagykövetségi kavasz kíséretében és letartóz­
tatta Kuscheleffet. Konstantinápolyba érve, Kusehe- 
leff a török rendőrségnél tiltakozott letartóztatása 
ellen. Az esetről azonnal értesítették a bolgár kor­
mányt, mely megbízta Dimitroffot. a konstantiná­
polyi bolgár ügyvivőt, hogy a nagyvezérnél tilta­
kozzék a jogsértés ellen és KuseheleíT azonnal 
való szabadonbocsáttatását követelje.

Szófia, április 17. Ferdinánd fejedelem és 
Klementina herczegnő a múlt éjjel jelen voltak a 
székesegyházban a feltámadási szertartáson. A fe­
jedelem azután fogadta a minisztereket, az egy. 
házi méltóságokat, a diplomácziai kar egy részét 
és a helyőrség összes tisztjeit és ez alkalommal 
beszédet intézett a megjelentekhez.

Konstantinápoly, április 18. Törökország 
összes zsidó hitközségei e hó 12-én. mint a zsi­
dóknak Olaszországból Törökországba bevándoro- 
lása négyszázéves évfordulóján, hálaföliratot intéz­
tek a szultánhoz.

Athén, április 17. Zanteből Korfuba érkezett 
táviratok szerint a nagypénteki körmenetek a ka­
tonai intézkedések következtében teljesen zavarta­
lanul mentek végbe.

Czetinje, április 18. Miilinkovies lovag osz­
trák-magyar miniszter-rezidens ismét átvette az 
ügyek vezetését.

Czetinje, április 18. Cattaroból jelentik, hogy 
a főkormányzó a miridiai terület beutazása alkal­
mával szükségesnek találta, hogy több engedetlen 
törzsfőnök ellenében megfelelő intézkedéseket te­
gyen.

Pétervár, április 18. Az államtitok elárulá­
sáról szóló törvény, melyet a birodalmi tanács el­
fogadott, a következőket tartalmazza : ki külhata- 
lomnak oly okmányokat vagy híreket szolgáltat át, 
melyek az állam biztonsága érdekében titokban 
tartandók, Szibéria legtávolibb vidékeire száműze­
tik. Hivatalnokoknál a büntetést több évi kény­
szermunkával súlyosbítják. Erődök és katonai épít­
kezések jogosulatlan fényképezése és rajzolása 
8—lü havi fogsággal büntettek, ha pedig rajzok­
nak külhatalmak kezeibe való szolgáltatása szándé- 
koltatott, a büntetés életfogytiglani szibériai szám­
űzetés.

Pétervár. április 18. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A téli palota templomában a 
husvél éjszakáján tartott mise alatt egy villamos 
vezeték mellett meggyuladt a faburkolat. A villa­
mos lámpák elaludtak és a terem sötét lett. A 
tüzet gyorsan eloltották, de az isteni, tiszteletet 
félbe kellett szakítani. (N. Fr. Pr.)

Pétervár, április 18. Wisnegradszki tegnap 
kikocsizott.

Pétervár, április 18. Jól értesült körökben 
beszélik, hogy a czár Wisnegradszki kérvényére, 
melyben szabadságot kért, igen szívélyes levélben 
válaszolt, melyben megadja a szabadságot a jól 
kiérdemelt nyugalomhoz, inig teljesen felépül, mint­
hogy a miniszter sohasem kímélte erőit, ha a haza 
javáról és előnyéről volt szó. Wisnegradszki sza­
badsága alatt, ha ő mást nem javasol, hir szerint 
Thörner titkos tanácsos fogja a pénzügyminisz­
tériumot vezetni.

Pétervár, április 18. Giers miniszter a ma 
kiadott orvosi jelentés szerint tegnap kevesebb fáj­

dalmat állott ki s ma jól töltött éjszaka után erős1
bültnek érzi magát.

Belgrád, április 18. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Rosetti itteni román 
követ nejét, a ki leánya Giers orosz kül­
ügyminiszternek, táviratilag Pétervárra hív­
ták, mert a miniszter állapotában válságos 
fordulat állott be. (N. Fr. Pr.)

Pétervár, április 18. A zugiskolák tekinteté­
ben kidolgozott törvényjavaslat, melyet a birodalmi 
tanács már el is fogadott, különösen a vilnai és 
grodnói kerületekre valamint azon lengyel kor­
mányzóságokra is vonatkozik, melyekben a tanulók 
katholikus hitoktatásban is részesülnek. A törvény 
ellen vétkezők három hónapig terjedő fogsággal és 
három ezer rubelnyi pénzbüntetéssel sujtatnak. 
Ugyanezen büntetést alkalmazzák azokra is, a kik 
engedély nélkül ezen oktatást adják. A törvény 
nem bíróságok, hanem kormányzó hajtja végre.

Varsó, április 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A satrocsini zárdát, állítólag stratégiai 
okokból, szintén feloszlatták. A volhiniai kormányzó 
a 220 ezer német kolonista által lakott 8G0 német 
telepitvény ellen folytatja oroszositási törekvéseit. A 
német helységneveket orosz nevekkel cserélték fel. 
(N. Fr. Pr.) ________

Az olasz kormányválság.
Róma, április 18. Marchese di Rudini távira­

tilag felszólította Ricotti tábornokot, a ki Novarrá- 
ban tartózkodik, hogy Rómába jöjjön. A kabinet 
újjáalakítására nézve még nem történt végleges 
döntés.

Róma, április 18. A Messagero jelentése sze­
rint Grimaldi belépését a kormányba biztosra ve­
szik. Valószínűleg kőzmunkaügyi miniszter lesz. 
Branea eddigi közmunkaügyi miniszter a pénzügyi 
tárczát venné át.

Róma. április 18. A Popolo Romano szerint 
Grimaldi volt miniszter késznek nyilatkozott a 
kereskedelmi tárcza elvállalására, a melylyel a 
posta- és távirdaügy is összeköttetnék. Sonnino 
nem fogadta el a pénzügyi tárczát.

Róma. április 18. A Diritto szerint a 
képviseloház folyosóin hire jár, hogy Bu­
di ni lemondott a kabinetalakitásról. Egyet­
lenegy más lap sem erűsiti meg e hirt.

tik. Az állami pénztári jegyek forgalmáról még nem 
intézkedtek. Mondják, hogy hatvan millió forintra fog 
rúgni. A valutarendezés költségek fedezésére vonat­
kozó tárgyalásokat jövő héten kezdik meg.»

Z Boraóká« amerikai sonkák. Hamburgba a na. 
pókban egy gőzösön nagyobb sonkaszállitmány érke. 
zeit Amerikából s hivatalosan megvizsgáltatván, hét 
sonkában találtak élő trichineket. A szállítmány a ber­
lini Rudenberg ezégre volt czimezve. A ezég, a mint 
a vizsgálat eredményéről értesítették, azonnal megha­
talmazottat küldött Hamburgba s azonkívül Virchov 
tanárt is odautaztatta, hogy bizonyítsa be, hogy az 
amerikai sonkákban levő trichinek nem életveszélye­
sek. Virchov magával vitte a trichines sonkákat s 
alaposan meg fogja vizsgálni. Vizsgálatának eredmé" 
nyétől függ, hogy a német kormány kielégítőnek fogja-e 
tartani az amerikai sertéshusbehozatalára vonatkozó 
rendszabályokat.

* A dunagozhajőzáal társaság közli, hogy e hó 
17-étől fogva a Bécs és Budapest közt naponkint köz­
lekedő postahajók lefelé menve is Dévény állomásán 
ki fognak kötni.

* Kassa-oderbergl vasat E vasút 1891. évi üz­
leteredményei meghaladják az 1890. év üzemének 
eredményeit is, melyek eddigelé a legjobbak voltak. 
1891-ben volt ugyanis: bevétel 6,344.521 "47 frt, 
kiadás 2,955.153 91 frt, fölösleg 3,389.367-56 frt, e 
szerint az 1891. évre több a bevétel 231.248-95 frt, a 
kiadás 180.342-81 frt, a felesleg 50.906-14 frt. Az 
osztrák vonalszakasz egymagában a kamatozáshoz 
szükséges összegen túl 285.390 frt 46 krajezárnyi 
tiszta jövedelmet tüntet fel, e szerint 21.713 
forint 13 krajczárral többet, mint az előző 
évben. A magyar vonalszakasz után az állami kamat- 
biztosítás czimén 29.193 frt 1 krral kevesebb igényel- 
tetik és ha az osztrák vonalrészen megmaradó 
285.390 írt 40 kr tiszta jövedelmet, mely az egyez­
mény értelmében a magyar vonal javára esik, valamint 
a magyarországi vonalaknak 2,270.080 frt 19 kr feles­
legét a 2,557,048 frt 56 krnvi kamatbiztositási alap­
összegből levonásba hozzuk, úgy kitűnik, hogy a ma­
gyar államnak az 1891. évre mindössze csak 21.577 
frt 91 krt ezüstben kell kamatbiztositás czimen fizetnie 
a későbbi évek folyamán felvett beruházási kölcsönök 
után aranyban fizetendő kamatbiztositási összegen kívül.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, április IS. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Az Albrusz nevű petroleumszállitóhajó — a 
Fiumébe eddig érkezett hajók közt a legnagyobb — 
ma negyvenezer métermázsa nyers petróleummal ér­
kezett ide Dátumból a magyar petroleumiparrészvény­
társaság számára.

Newyork, április 17. A tőzsde irányzata élénk 
megnyitás után átalábun szilárd volt és a legmaga­
sabb napi árfolyamokkal záródott. Részvényforgalom 
188.000 db. Ezüstvásárlás és eladás nem történt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A valatarendezós előkészületet A valutakér­

désben tartott miniszteri értekezletekről a már köz­
lőiteken kivül még a következőket Írja a N. Fr. Pr.: 
«A valutarendezésre vonatkozó törvényjavaslatok kö­
zött, melyeket a két pénzügyminiszter a parlament 
elé terjeszteni fog. a legfontosabb az érmetörvény* 
mely a relacziót is megállapítja. E törvényjavasla1 
czime: cTörvényjavaslat a koronaérték életbe­
léptetéséről. E törvény mindenekelőtt az eddigi osz­
trák értéket szünteti meg s a koronaértéket lépteti 
életbe. A pénzegység a mostani forint felének meg­
felelő korona, mely száz részre, vagyis fillérre lesz 
felosztva. A főérme a huszkoronás aranypénz lesz, 
ezenkívül tizkoronás aranyakat is fognak verni. Érme- 
sulynak az ezer grammos kilót léptetik életbe. A re- 
láczió 2 frank 1002 centime a mostani forintért, te­
hát a korona értéke 1 frank 5-01 centime lesz és igv 
egy kiló szinaranyból 164 huszkoronást, vagy 328 
tizkoronást vernek. Hogy az arany forgalom teljes su. 
lya biztosítva legyen, a kormányok Németország és 
Anglia példája után indulva, az állampénztárak a be* 
folyó kopott aranypénzeket nem bocsátják többé forga­
lomba, hanem teljes sulvu pénzzé verik át államköltségen- 
Az uj aranypénzt 900 ezred rész finomsággal fogják 
verni. Magánosok annyi aranypénzt verethetnek, a 
mennyit akarnak, de csak is koronákat. Ezüstpénzt 
az uj értékben egyelőre egy koronákat fognak verni, 
melyek a mostani forint felének fognak megfelelni, 
továbbá ötven- és pénzfilléreket. Azonkívül lesznek 
tíz-, két- és egyfilléres pénzdarabok is, részint silányabb 
ezüstből, részint bronzból. A mostani ezüstforintosok 
további intézkedésig szintén teljes fizetőerővel forga­
lomban maradnak. Az ezüstkontingenst külön törvény 
állapítja meg, az érme-törvény csak röviden érinti. A 
magánosok ezüstpénzt nem verethetnek ; az állam 
pedig a kontingensen túl csak régi, használhatat­
lan ezüstpénzt log újra veretni. A veretési 
kvóta az eddigi marad, vagy 30 : 70 lesz. Az állam- 
jegyek bevonását valamint a készpénzfizetés előkészí­
tését és megkezdését részint az érmetörvény, részin1 
az érmekonvenezió érinti átalában. Véglegesen a kér­
déseket külön törvényben oldják meg. Az érmetür- 
vény az iránt is intézkedik, hogy a kötelező korona­
számi tűs előkészületei megkezdessenek s azért az át­
számítást már az ermetürvény állapítja meg. E szerint 
két korona egy osztrák értékű forinttal egyenlő. Ez 
természetesen úgy az ezüst forintosokra, mint az 
állam- és bankjegyekre vonatkozik. A törvény külön­
ben ki fogja mondani azt is, hogy minden fizetést 
azonnal koronaértékben lenet teljesíteni. Ezzel az uj 
érték törvényes fizetőereje meg van állapítva és az 
értékváltozás ki van mondva. Az érmetörvény a tör­
vények kihirdetése és életbeléptetésére vonatkozó áta. 
lános szabályok szerint lép életbe. A két pénzügy, 
miniszter, mint az érmekonvenczió főbb elveire 
nézve is megállapodásra jutott s a szakelőadók már 
fogalmazzák is. Az érmekonvenczió mindenekelőtt az 
érmetörvény határozatait lekapitulálja. Azután azt 
biztosítja benne a két állam egymásnak, hogy a pénz, 
melyet veretni fognak, mindkét államban egyenlő 
fizető erővel fog bírni s hogy az állami pénztáraknak 
az uj pénzhez való viszonyát egyenlően fogják szabá- 
lyozni. Meg lesz benne továbbá állapítva, hogy az 
egyik és a másik állam mennyi arany és mennyi 
ezüstpénzt verethet. A veretési kvóta 70 : 30 arányú 
lesz. Végül kimondják íz egyezményben, hogy olyan 
pénz, melynek súlya többel mint ötezredrészszel ki­
sebb a törvényesen megállapított súlynál, a forgalomba 
többé nem bocsátható. Az érmekonvencziót a mostani 
kereskedelmi és vámszerződésnél hosszabb időre kö­

IPARÜGYEK.
— Magyar szabadalmak. A kereskedelemügyi mi­

niszter legutóbb a következő magyar feltalálóknak en­
gedélyezett szabadalmat : Bottlik Zoltánnak Buda­
pesten javított propeller-csavarra ; Apáthy Lajos s 
Rosenberg Mórnak Budapesten az aszfaltföld kilúgo­
zásának valamely módjára; Tóth Ödön dr.-nak Buda­
pesten orvosságot szétsugárzó hugycső-fecskendők ön- 
kezelésére ; Maiak Istvánnak Nyíregyházán burgo­
nyát. répát s más gumósokat sütő kemenezére ; Vö­
rös Imrének Pécsett ványoló szerszámra ; Wünsch 
Róbertnek Budapesten vas- és beton-hidak körüli újí­
tásokra ; Rosenthal Árminnak Budapesten a puska- 
csöveket tisztitó eszközök vezetékhüvelyére ; Stiller 
Józsefnek Budapesten javított jégszekrényekre: Eisele 
Józsefnek Budapesten a vizcsöves kazánok túlhevítő­
jére ; Tárnái Istvánnak Makón maganviló porhü­
velyre : Lepter Jánosnak Budapesten javított toló­
zárra ; Kassinó Zsigmondnak Budapesten sodrony- 
betétes vaságyra ; a budapesti elektromos izzólámpa- 
gyáros részvénytársulatnak az izzólámpák szálai­
nak három rétegből előállítására. — Mindeme szaba­
dalmak leírásai s rajzai megtekinthetők a m. kir. sza­
badalmi levéltárban (II. kér. lánczhid-tér.)

KIÁLLÍTÁSIügyek.
= Iparkiállitás Beszterczén. A Beszterczei ipar- 

egyesület a városi vendéglő nagytermében, a helyi 
iparosok résztvevőse mellett igen érdekes kiállítást 
rendezett, melyet ez évi április hó 10-én. délelőtt fél 
tizenegy órakor gróf Bethlen Pál, Besztercze-Naszód 
vármegye főispánja nyitott meg, mint annak védnöke, 
buzdítva az iparosokat, különösen amaz iparágak fej­
lesztésére és kultiválására, melyek czikkeit külföldről 
szerzi be a közönség. A kiállításon mintegy nyolezvan 
iparos és harminc?, iparág van képviselve. Átalán e 
szükkörü kiállítás is a?.t a hatást gyakorolja a figyel­
mes szemlélőre, hogy iparosainkban a tehetség és 
akarat nem hiányzik, csak a közönség ne vonja meg 
tőlük támogatását. Az iparegylet öt arany-, tizenöt 
ezüst- és húsz bronzérmet tűzött ki a legérdemesebb 
kiállítók jutalmazására; az eredményt a bírálóbizottság 
április 18-án teszi közzé.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Románia a legutóbb kiadott beviteli tilal­

makat visszavonja. Közöltük nemrég a román kor­
mánynak azon indokolatlan intézkedését, mely szerint 
a nálunk állítólag nagy mérveket öltött (tényleg azon­
ban már akkor teljes megszűnőben volt) száj- és kö­
römfájás ürügye alatt az innen származó állatok és 
állati nyerstermények bevitele ellen tilalmi rendszabá­
lyokat léptetett életbe. Mint most értesülünk, a román 
kormány önmaga belátta ez intézkedésének teljesen 
indokolatlan voltát és küzjogilag zaklató ezélzatát és 
ennélfogva április hó 12-én bukareszti követünkhöz 
‘ntézett jegyzéke szerint, a kérdéses beviteli tilalmat 
megszüntette; minélfogva a kérődzőknek és sertések­
nek, valamint az állati nyersterményeknek és takar­
mánynak Magyarországból Romániába való bevitele 
ismét az egész határ mentén minden korlátozás nél­
kül meg van engedve.

** Budapesti ára- és értéktőzsde. A tőzsde a 
két ünnepnapon át zárva volt, azonban az értéktőzs­
dén úgy tegnap, mint ma is volt utczai magánforgalom. 
A tegnapi vasárnapi magánforgalom szilárd hangulatban 
folyt le : osztrák hitelrészvények köttettek : 315.30—
315.50-en, 4°;„-os magyar aranyjáradék 109.30-on. — 
A mai ünnepi magánforgalomban is szilárd irány ural­
kodott. Osztrák hitelrészvények mozogtak 314.60— 
315.60, magyar hitelbank-részvények 345.75— 346. osz­
trák-magyar allamvaspálya-részvények 283.50—283.75, 
déli vaspályarészvények 88.50—89.62, é^-os magyar 
aranyjáradék 109.27‘/g—109.371/» között.

II óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvények 315.50—315.60, magyar hitelbankrészvé­
nyek 345.75—346. osztrák-magyar államvaspálya-rész- 
vények 283.50—283.75, 4%-os magyar aranyjáradék 
109.35 —109.371/,,.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
A vetések állása.

Várpalota, április 16. (Az Egyetértés tudósítása.) 
E hó 9—12-ig hűvös nappalunk, de éjjel fagyos idő­
járásunk volt, mely a tavaszi vetésekben kevesebb kárt 
tett, de annál nagyobb kárt szenvedtek a virágzásnak 
indult gyümölcsfák. Az őszi vetések ez ideig szépen 
fejlődnek, de ha az eső elmarad, úgy azok is tönkre­
mennek. Gabonaüzletünk teljesen pang, sem eladó, sem 
vevő nem találkozik, miután gabonaáraink naponta 
lejebb szállanak.

NAPIREND: április 19-én.
Naptár : Kedd. Róm. kath. : Tódor, Antónia. — Prot.: 

Hennagenes. — Görög-orosz: (április 7.) Husvét kedd. 
— Zsidó: (Nisan 22.) Pass. ü. vége. — Nap kél: 5 
óra 5 p, nyugszik : 6 óra 54 p. — Hold kél: 1 óra 
31 p. reggel, nyugszik: 9 óra 19 p. d. e.

A pénzügyminiszter fogad d. u. 2 órakor.
A horvát-salavon miniszter fogad d. e. 10-től d. u. 2-ig. 
Harangkeresztelée a lipótvárosi bazilikában délelőtt 

11 órakor.
A budapesti kisiparosok házépítő-egyletének köz­

gyűlése a Tyukketreczben esti 7 órakor.
Halottak emléke (fiaskóra) a dohány-utezai izraelita­

templomban.
Tavasai kiállítás a műcsarnokban nyitva d. e. 9-től dél- 
' "után 5-ig. Belépti dij 30 krv ~

Nemzeti múzeum: régiségtár, nyitva <3. e. 9-től d. n. 1-ig. 
A muzeum többi tárai megtekinthetők 00 kr. belépő dij 
mellett.

A magyar technológiái iparmuzenm (VT1I. kér. .Tózsef- 
körut 6.) megtekinthető: hétköznapokon (szombat kivéte­
lével) d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig, este 7—9-ig, vasár­
nap és ünnepnapokon pedig d. e. 9—12-ig.

A magyar földrajzi társaság könyvtára az egyetem épü­
letében nyitva este 5-től 7-ig.

Budapesti kereskedelmi muzeum. A hazai termékek 
állandó kiállítása (a városligeti iparcsarnokbanj nyitva 
van naponkint reggeli 9 órától 12-ig, és délután 4 órától 
7 óráig. Szabad a belépés.

A kereskedelmi tudakozódó iroda és könyvtár. Aka- 
démia-uteza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
9—12-ig és d. u. 3—6-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 8—12-ig, d. u. 4—8-ig
Akadmiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig. 

Csávolszky Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 93. Havi b. 15. 
Budapest, április 19-én.

Constantin abbé.
Yigj. 3 felv. Irta Halévy, 
Crémieux és Decourcelle, for­

dította Paulay.
Személyek:

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, április 19-én.
Nanon, Ninon.

Operette 3 felv. Franczia szö­
veg után irta Zeit Ferencz. 
Fordította Rákosi Jenő. Ze­
néjét szerzetté Genée Richárd. 

Másodszor :

Constantin 
J. Raynaud 
P. Lavardens 
De Larnae 
Bernard 
Scottne 
Bettina P. 
Lavardensné 
Pauline

Kezdete

Újházi 
Mihályi! 
Horváth 
Hetényi 
Gabányi 
Helvey L. 
Csillag T. 
Lendvayné 
Yizváriné 

7 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 71. sz. H. b. 11. sz.

Budapest, április 19-én.
Colonnese Elvira k. a. ven- 

dégfelléptéve!:

Őrdög Róbert.
Opera 5 felv. Zenéjét szer­
zetté Meyerbeer. Szövegét irta 
Seribe. Fordította Asztalos K.

Személyek :
Szicziliai hg r * *
Izabella Maleczkyné
Róbert Signorini
Bertram Ney
Reimbaud Szirovatka
Alice Colonnese E.
Alberti Váradi
1-ső lovag Kiss B.
2-ik > Dalnoki
3-ik » Ney B.
4-ik > Vécsei
Granadái hg Vécsei
1-ső herold Revere M.
2-ik » Radó
3-ik > Kiss L.
4-ik > Groszmann
5-ik > Kodcir
G-ik > Ney
7-ik » Szegfi
8-ik . Körösi
Ilona D. Müller K.

XIV. Lajos Szirmai
Maintenon P. Lukács J.
A’Aubigné Dárdai
Ninon F. Hegyi A.
Houlieres M. Csatai Zs
Frontenac Pivári M.
Marsillac Solymosi
Marsillac H. Toll ági
Nanon K. Kopáési J.
Platre Németh
Gaston Mészáros K.
Fulbert Izsőné
Armenonville Vedress G.
Bora bard ini Lubinszky
Jacqueline Vidorné
Guilaume Békési
Baptiste Nánásy
A jegyző Izsó
Pierre Újvári
Mathieu Mándoki
Berti Fodor
Lilette Szőcs K
Therese Erdős! 1
Jean Hidassi
Étien Rozgonyi
Marion Bártfai A.

Kezdete 1 ,'*8 órakor.

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKOR.
Budapest, április 19 én.
Az ő s v 1 1 á g.

A föld keletkezésének törté­
nete. az emberi nem megje­

lenéséig.
Dr. Unger földtani kutatásai 

után.
Ezt követik:

Tájbnmorisztikus éa 
színképek.

Előzőleg:
Gyermekektől bemutatva

Katonasorozás Pirlpő- 
cson, vagy: A dadogó, 
süket és vak furfangj&i.
Énekes bohózat 1 felv. For-j 

ditotta Feld Mátyás.
F.-te V..C órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje: Szerdán, április 

20-án : Közönyt közönynyel. Havi bérlet lti. szám. — Csü­
törtökön, április 21-én: Erzsébet királyné. Havi bérlet 17. 
szám. — Pénteken, április 22-én : Hármas szövetség. Báró 
és bankár. Havi bérlet IS. szám — Szombaton, április 
23-án: Az apród. A vadonban. Havi bérlet 19. szám. — 
Vasárnap, április 24-én: A nagymama Havi bérlet 20 

szám. ,
A m. kir. operaház játékrendje: Szerdán, áprili. 

20-án : Carmen. Évi bérlet 72.szám. Havi bérlet 12. száma 
Rendes helyárak. —Csütörtökön, április 21-én: ('.olonnesá 
Elvira k. a. és Perotti Gyula ur vendégfelléptével: Oltelfl 
Évi bérlet 73. sz. Havi bérlet 13. szám. Rendes helyárak. —í 
Pénteken, április 22-én : A nemzeti színházi nyugdíjintézet 
javára. Thermidor. Rendkívüli bérletszünet 4. szám. Rendes 
helyárak. — Szombaton, április 23-án : Colonnese Elvira k. 
a. vendég felléptével: Afrikai nő. Évi bérlet 74. szám. Hall

Havi bérlet 15. szám. Rendes helyárak. j
A népszínház játékrendje: Szerdán, április 20-ántj 

Felhő Klári. — Csütörtökön, április 21-én : A kis molnáráé. 
— Pénteken, április 22-én : Szodoma pusztulása. — Szomba­
ton, április 23-án: Szép Darinka. Először. — Vasárnap, 
április 24-én : Szép Darinka. Másodszor.

Első fővárosi

0 R P H E
nagy mező-ntcza 17 sz. alatt.

Lestrois fréres Mathias
Le fourneau diabolique mutatványokkal.

Brothers Antonio gyorsrajzolók. Willy és Charley kedvei
fiúcskák mint tornászok. Gaines és Tompson szereesenek.

Ma először:

A kutyaiüomitás csodái
Miss Walton 15 bámulatosan idomított kutyájával.

Még csak rövid ideig
2v£on.sie-CLr C-a,n.I"vet

franczia burlesque énekes egészen uj műsorral.C3r iar dinetto.
-------------------- --------------------—-------------------------í*

Herzmann- feie Orpheum
Hajós-ntcza 13. sz., a m. k. opera átellenében.

Ma nagy előadás.
Uj műsor! Uj műsor!

összes szeznélsrzet fellépte. 
Üjmr Vendégjegyek érvényesek.
Az Orpheum melletti nagy kávéház egész éjjel nyitva van.

TELEFON! TELEFON!

Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismert és kedvelt zenekara 

játszik.
Kezdete 8 órakor. 2893

SZÁLLODA.

YADÁSZKŰÖ n"‘ T1 “"t;"
.Berkes Béla

0 ti A ÍJ Jj V i# A. ismert és kedvelt népzene­
kara játszik.

BSP" lECerzcxete S órsúcor-lQ 2759 

T71TTT3 nB A Ma a földszinti étterembenEUROPA Bácz Lásd6
ismert és kedvelt zenekara

Kesd-ete S c.-akoi. 7208
ViU am világi tói! jfillamviligitie! *
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fiatal jó kedéiyü. Alkalmazást nyer.
gyök, de sorsom rideg elzár- 
kozottságra kárhoztatott. Na­
gyon óhajtanák egy tisztes­
séges és jellem es férfivel levél­
heti ismevettségct kötni. Le­
velet kérek • Babatündér,, 
alatt e lap kiadóhivatalába.

1-2672

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
lendkiviili olcsó áron kaphatók 
s becsi pénzszekrény gyári_rak-
tár Budapest, V., 
eány-utcza 6. sz.

Bál
7403

Vas- es füszerüzlet
nagyobb vidéki városban, tőzs- 
>, bélyeg, lapelánisitással. jó 

forgalommal i'őutczán. oOOO 
irt raktárral, egészben, eselleg 
az áru lészleLesen. családi 
.gyek miatt jutányosán, s jó 
f őételekkel eladó. Czim a ki- 
dóhivatalban. _____ -’v091
Villányi borok.

Finom természeti- 
0 borok fehér á lit. 28—32 kr.
» » siller a lit. 28—32 kr.
> » vörös álit. 35—45—60.

s 4 lit. boutelia üveg adjustálva 
fehér 40—50. igen tinóm vörös 
GO—7o kr. ládával együtt. Ter- 
tbészetes tiszta borait, melyek 
5 kiállításon kitüntetve, igen 
ajánlja és jótállás mellett küld 
Cs..tó gyógyszerész pincze-gaz- 
dasága Villanyban. A t. ve- 
.öket nagyobb vételnél szive­
den látom saját pinezémben. 
A hordók bérmentve vissza­
vételnek^___________ 10094
Magyar Lexikon.

legújabb kiadás, vörösbe kötve.
hson eladó. Gzim a kiadóhiva­

talban._____________2003.
- * 99 Eredeti
Loranorö * Pignoletti 1 kn- | 
koricsa vetüaiagnak ajánl- i 
-atik. Megrendelhető a

Hirdetés.
Az aldunai vaskapu szabályo­
zási fvvállalat, Orsován kapi­
tányt, vagy átkeló kapitányt | 
kivan alkalmazni, ki egy kis 
esavargózóssel a közlekedést | 
az egyes műtárgyak közötti 
fentartandja. Havi fizetés 100 
frt. Ajánlatok a fővállalathoz j 
Orsovára küldendők. 1029-',

Mérnök
ónálló szerkesztő a bid és| 
középitésben reprezentáló ké-l 
pességgel magyar és németi 
nyelvben való jártassággal egv 
helybeli épitö vállalatnál ál- j 
landó. alkalmazást nyer. Aján-I 
latok ..Állandó'* jetiige alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

20116
Bua

Különféle.
Fadgyas Sándor

peeséttisztitó telepi' N -Körös 
1. kér. 2. sz. Ajánlja kitűnő 
minőségű ruhatisztitószerét. 
melyet a nagyszombati kiállítá­
son elsőrendű díszoklevéllel és 
éremmel tüntettek ki. és a leg- 
illetékesebb szakértők minde­
nütt elismeréssel fogadtak. Egy 
üveg 20 kr. legkisebb rendelés 
5 üveg. kereskedőknek Kálli- 
tási engedmény. Törvényes véd­
jegyem minden üvegen látható. 
E tisztítószer egyszeri bedör- 
zsölése mindenféle pecsétet 
rögtön eltávolít. Használati uta­
sítást mellékelek. 13692

Birtokvétel.
500—1200 hold, vízmentes pri- 
missima föld megvételre keres­
tetik a Dunán inneni és Du­
nántúli kiváló talajú megyék 
ismert jobb részeiben. Levelek 
150--400.000 ■ alatt a kiadó­

hivatalba czimzendők. 20092

BlaSÖ H45ÜAI ÚRI RUHA-CSARAOK
LEGJOBB ÉS LEGOLCSÓBB FERFI-. FIU-JS^GYERMEK-RU ^ .

|B> DÚS VÁLASZTÉK GYAPJÚSZÖVETEKBŐL, MERTEK-UTÁN

Margitszigeti es*
KIÁLt'

ThnI'R öO'
rd=üair MAGKERESKEOtSÍBO' J;-™" 
ANDRASSY- -kapható- KORONAHERCEG 
Út 23 sz. BUDAPESTEN UtcaISsz.
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TDr. ERETEK 10010

vizgyogy-
intézete
ismert legszebb és legegész-égeseLL fekvésű a monarcbiu- 
ban. Gondos orv. kezelés. Jó ellátás. Kényelmes lak- es 

tarsalgó-helyisvgek. — Mérsékelt arak.

Dr. Lengiel Fr.-féle

Kir. szab. Svédhonra.

Ji

Távirdasodrony
kerítésekhez, szijkerekek. 

tr&nsmissiók. gépek, gözkazé 
nők, kovács és lakatos azer- 

ulajdonos Lits Gyulánál számok, horgonyok, lánczok, 
paszta Batta. u p. Feger em.lodar.k« AUyamykapc.ok. 
megyében. Ara méterma ___ .. ■ # ■
zsankent az érdi vasutál- Wf6V*V1(ll ■ JJUSKcllC

olcsón kaphatók.

KOHN A. M.
lomasra állítva 6 frt 50 kr.

Pompás zongora
lig használt remek hangzatu. 
.rés bécsi gyártmány igen .ti­

zes kiállításban, felette olcsón

vas- e* íemiizletében
Budapest, VI.. Mozsár-utcza 9.

Ócska vasak és

gjgy fü- és gabona-kaszálógép
HARRISON Me. GREGOR <fc Co.

gryartnaaTiyaj.. — ICaplxatóle:

GRAEPEL HUGÓ-nál
gépgyáros és Warschau Sons & Co. Lmt. vezérügynöke

Budapest, V., Külső váczi-ut 46. sz.

Natron Lithion

SAVANYU-FÖRMS.

Már mafában véve azon növényi nedv, a 
mely a nyírfából kifolyik, ha annak törzset 

I megfúrjuk, emberemlékezet óta mint a legkitűnőbb szépítő *-r yol* - 
ismeretes, ba azonban ezen nedv a föltaláló utasításai szerint , . - | 

I zsammá alakittatik át. csak akkor nyer úgyszólván csudálatos L-<' . \ 
Ha este megkenjük vele az arezot vagy más bőrrészekét, 

akkor másnap csaknem észrevehetetlen pikkelyek valzif.k 
le a borrOá, a mely ezáltal fehérré és gyöngéddé válik.

Ezen balzsam kisimítja az arezon a ránezokat és himlőhelyeket, ifjú 
arezszint, a bőrnek fehérséget, gyöngédséget és üdeséget kol'-s'-uöz; 
a legrövidebb idő alatt eltávolítja a sz^plűt. májfoltot. anya jegy eke., 
orrvereíséget, bőratkut s a bőr minden más egyéb tisztutalansug.:.*.. 

Ára egy korsónak, használati utasítással együtt, 1 frt 60 kr.

Dr. Lengiel orvosi Benzoe-szappana I
I a legalkalmasabb bőrápoló szappan, mely a bőrt gyengéddé - linómmá 

teszi s hivatva van a nyirfabaízsam hatását előmozdítani. Ára 6ö kx. [ 
Kapható minden jobb gyógyszertárban. Főraktár:

Török József gyógyszertárában, Budapest, király-utcza 12.
Aradon: Ring S. gyógyszerésznél. 10«

10182 10012

Köszvény és hólyagbajok elleni kü!önleävo- 
seg. Üditőszeriil legnagyobb szénsavtartalma
folytán feltűnő. Prospektust kapni minden 

elárusítónál és a gyógyhely igazgatóságától
Bad Radein, Stájerország.

eladó. Kerepesi-ut 39. 1. em. 12. ÍS££K^“ííyrtta«»**»
Ív-41 iában becseréltetnek.

Kitűnő szabónő.Eladó borok
3ÚU hektoliter 20 éves, finom 
:>or. fi>lvó hó 26-án bind ár- ki bécsi és budapesti előkelő 
verésen el fog adatni. Czim a j divatüzletekbe, működött,mint 
kiadóhivatalban. 20104 j mühelyvezetőnő, elvállalja min-
... , . ~ . .. livilf.i :.i hölgyrnhák keszi-,
Ménesbeli lovak elBuasa. teset, mérsékelt díjért. Jandai!

femek a ! g A gA |§ Kg 8
k mellett I 1 Tri fi Tgl Japan»

i előkelő ™ ■ ■

iállitásoB

ÍEUSTEIN-FELi WOZOI

LABDACSOK.

A Léva uradalmi ménesből 
származó 30 darab telivér es 
félvér 4—5 éves ló eladó. Kí­
vánatra a lovak részletes leí­
rását megküldi és egtébb 
felvilágosítást nyújt Léván 
vasútállomási) ápnl 25-én 1892. 

a Léva uradalmi tobérnökség 
igazgatósaira._________ 1028!
Székely kukoricza
!■ --korábban érő eredeti vetó- 

g m. mázsája 11 frt. két 
mázsán felüli megrendelésnél 
ey fi Tint tál dicsőbb. Ugrott

Ákos Székely Udvarhely vasut- 
dlomás. 10073

Johanna király-nteza 49. 
II. emelet, ajtó 17. a teréz-||
váro-i plébánia-templommal 
szemben.

a

a Hungária szái^edában
V©., VI. és 72-dik számú szobákban.
Hogy az esetleges visszaszállítás rendkívüli költségei és fáradalmai megtakarittassanak,

hét következő napjain

Elárusitásra
bocsátók több ezer darab 400 gr. 
ürtarralmu syphon-iiveget. hasz­
náltakat ugyan, de legjobb 

urban. 7 írtjával lUO-át • 
l’ollerman B. Baja. 20110

Alkalmazási keres.
Pinczemester.

kitűnő borász, alkalmazást ké­
ri s boma gv keresked és! >e r;. ura- 
daiomban vagy chanipagne- 
gyárban. Levelek a kiadóhiva­
talhoz „Pinczérmester alatt.

20115
—m

Lakás

világhírű nemesfajok
literje

1891-es vörös por- 
togizi borok.. .. 22 kr.

1888- as vörös per-
togizi borok .. 24—30 kr.

1880-os vörös kivá­
logatott borok.. 35—40 kr. 

1884-cs vörös kabi­
net borok........... 45—60 kr.

1891-es fehér asz­
tali borok........... 22—24 kr.

1889- es fehér asz­
tali borok......... 26—30 kr

1886-os fehér pe­
csenye borok 35—40 kr.

1884-es fehér mus­
kotály vagy riz-
lingi ............. 45—60 kr.

Siller borok........... IS—26 kr.
Fehér és vörös a«zu

borok .............
Törköly pálinka
Ó-szilvórium...........80—1.— kr.
Cognac................. 1.50—2.50.
Rc-ndelményeket 50 ltrs hor­
dóktól kezdve feljebb, vasúti 
utánvéttel jótállá- mellett esz­
közöl a 9922

az összes még készletben lévő selyem- és plnchehimzések párnáknak, takaróknak, 
díszítményeknek és hasonló czélokra, valamint sok remek ,.paravent“-ok (spanyol 
falak ’, érdekes gyűjtemény régi és nj broncze-ok és porczellán tárgyakból u. m. 
vázák, tálak, dohányzó edények stb. stb., különböző chinai .berakott 
„Blackwood“ bútordarabok, fegyver és fényezett Vieux-ök, rendkívüli en­
gedménynyel készpénzfizetés mellett eladatnak _

A fővárosi közönségnek példátlan ritka alkalom kínálkozik úgy különös műtár­
gyakat valamint impozáns diszitményi darabokat tetemesen a valódi érté­
küknek csak egy csekély töredékéért beszerezhetni.

ElsicLás a. e. ÍO órától a. -CL. S óráig’.

Mmoen hasonló keszitmenyeKkel -zemben vionyot-ri xe.. . Kl‘l
í veen labdacsokat, mentesek minden ártalmas anyag-tói, a leg- j 
I nairvobb eredmcnynyel felhasználva az alteóti szervek betegségeinél 
j könnyen hashajtók es vértisztituk; egy gyógyszer sem kedvezőbb es a , 
mellett egészen ártatlanabb

székrekedéseket
I leküzdeni a legtöbb betegségeknek e biztos forrását a czukr.ízatott | 

alakja miatt még gyermekek" Fzivesen veszik. Ezen labdacsok egy |
! igen megtisztelő bizonyítványt nyert, udvari tanácsos Pytlia : 
tanártól lettek kitüntetve. , _ 1

Egy doboz 15 labdacsot tartalmazó 15 kr. Egy j 
I henger, mely 3 dobozt, tehát 120 labdacsot tartalmaz, 
ára csak 1 frt o é. 'ÍQ
átt A Cf Minden doboz, a melyen a ezég: gyógyszertár „zum 
v/ w • heiligen Leopold“ nem áll és a hátsó oldalán |
véd.!együnket nem hordja, egy hamisítvány, melynek meg- 

t y% ^ vételétől a közönség úvatik. Tgen|
figyelni kell, hogy no egy i 
rósz, semmi eredményt nem 
bíró de éper.séggel ártalmas 
készítményt kapjanak. Háta- ! 
rozottau k. 11 kérni: Neustein- |

féle Erzsébet labdacsokét; ezek a boritékon e» ha-^iaUU >.u- 
sií I-on az üt látható alairassal el vann.ik latra. Fo.nktár. 
Becsben Apotheke „zum heiligen Leopold des Neustein . 
Pb.. Belváros, Ecke der Planken- und Splegelg-ass „|
Raktár Budapesten Török József -v uvsz. kiraly-ateza 1-..

-aBEBBaag”™—™

c»

FARAD
GYÓGYHELY

(Magyarország, Hevesmegyében). |
Vustimsós fürdőkkel, i'gvfnyes-, kénes- és vu.-.u>! 

savanyuviz-forrásokkal; Párád gyógyfürdő, tekintve enyhe! 
hesryi'légkörét. nagy kiterjedésű hegyi sétautait, gyönyörű I 
parkját, s a liirdö czélszerii berendezését: egyike a 
legelőnyösebb fürdőinknek.
Gyógyidény május 15 étöl szeptember közepéig. I

A n. é. fürdőközönség kényelmére, a tulajdonos _ ró! j 
ur áldozatkészségéből, az egész filrdőintéz-t ujjú alakit 
tatott, a lakszobák uj bútorokkal elegánsan és kényei 
mesen rendeztettek be, különálló díszes étcsnrnok emel 
tetett, terrasse és födött folyosókkal összekötve a főépü ­
letekkel stb.

Közlekedés : A fürdő 20 pereznyi távolságra e-ik a I 
Mátrai vasútvonal Párád nevű állomásától, a hová min-| 
den érkező vonathoz kényelmes közlekedés tartatikj 
fenn. — A szállítási dij személyenként 50 kr.,a bőrön-1 
dókért és rákászokért darabonként 25 kr. Külön hintó-1 
fogat a vasúti állomáshoz, elöleges megrendelésre kül-j 
delik, dija 2 frt.

Az elő és utóévadban, mely tart májas 15-tól junius 15-ig. 
augusztus 15-töl szept. 15-ig a lakások 30 , -al olcsóbbak. I

Mindennemű fölvilágositással és prospektussal kész-1 
ségesen szolgál és lakásmegrein eléseket elfogad Párádon 
a iiirdőigazgatóság. — Fiirdoorvos: Dr. Brém János. Buda I 
pestről. —A parádi égvényes-. kénes- és vasas savanyú- 
vizek minden fii szerkereskedésben ée vendéglői eu kap-1 
hatók. Budapesten kizárólagos lerakat Édesknty L., | 
m. kir. udv. ásvánvvizszállitónál van. 10303^1

A parádi fürdöigazgatosag.^

10307
ZONGORÁK es

Árlejtés! hirdetmény. Gummi
5, •

I-különlegességek, s 
halhólyagok (valódi 
franezia) a legfinomabb 
minőségben 1, 2, 3. 4, 

10 forintig tnczatonkint. 9972

PIANiNOK
megvételre vagy bérbe legolcsóbb 

áron kapliatúk a
CSUFORT J.-féle zongorateremben 1
Koronaherczeg-utoza 9. szám

a Harisbazárral szemben. 9737 j

es bérlet. VARADI-íéle ciiiczeoazdasáo

A fürdővendéglő
Villányon. Pálinkák és aszú 

1 borok 5 kgros postacsumagok- 
1 ban is eszközöltetnek. Hordók

A roz-nyói izraelita hitközség meglevő terv alapján 10.010 
forinttal előirányzott templomépitésre versenytárgyalási pályá­
zatot hirdet. ,------- - . . .

Ajánlattevők tartoznak zárt ajánlataikat 1892. évi április 1 frt “sSuwÄ"*íuo“",! mt”ur e^Luctnek.
80—1.50kr. 24-en déli 12 óráig alulírottnál benyújtani, hol a tervek, rész-, ,
50—60 kr. letes költségvetés és feltételek bármikor megtekinthetők. ROTHÄUSER M. 1GNACZ BlldäpGSt, Kifály-lltCZl 6 d.

Az ajánlatokhoz csatolandó az ajánlott összeg 5°,!e-a kész- |------------ —--------------------------------------------------------—-—— |
pénzben vagy óvadékképes értékpapírokban.

Megjegyeztetik, hogy csakis zárt, kellőleg felszerelt és a 
megjelölt határidőn belül beérkezett ajánlatok vétetnek 
figyelembe. 10283

Rozsnyó, 1592. évi április hó 5-én.
Demeter Lajos, Grünmann Arnold.

jegyző. épit.-bizoitsági elnök.

egeez
Capot Amerio (rövid) 2 frttól 5 frtig tnczatonkint. Nőt szivacs- 
kák 2 frttól 5 frttg tnczatonkint. Női különlegasaégok darabja- — • ... ------------,------ í — ±— drb) 5 forint.

Mme. S. A. Allen-s
világhírű

HAJ RESTORER

a Vi-k-várhegyi lünÍvben Már- bérmentve visszavételnek. Fel- 
. -ír -megye „ innal bérbeadó. I kéretnek a t. ez. vevők, kik i 
A .inlatr'Xat elfogad Dűrv Mi-; boraikat husvétra akarják b. 

v lu löíulaidonos N .gyvá-! rendelményüket mihamarább j 
ni >z -iános-ut-za. 21)067! beküldeni szíveskedjenek.

E GEBEIiá
tiszta alkaiikus savanyu-viz 8345

legjobb asztali- és iiditö-ital.
kipróbált gyógjsser köhögés, torokbeteg­

ségek, gyomor- és hólyag hurutnál.
Főraktár Budapesten, Lipót-körut 21/a.

En nem izer-.-k

■

■

I

aranyat
de nem is adok, mint azt mások hirdetik 1

De azt határozottan Un­
tom, hogy

a KOLLER J. L-file
Szalieil-szájviz

és fogpor
használata eltávolít min­
den fogfájdalmat, biztosan 
megszünteti a fogak rom­
lását és a kellemetlen száj- 

bűzt.
Egy üveg seájviz 40 kr., 80 kr.

itagvabb üveg frt 1.60 és 3 frt.
S U.6T ÍL.'!m Stalic.llio:ar. SS

a lovakat, hanem a már létező fogbetegségek tovább­
terjedését is meggátolja- Doboza 60 kr. és 1 frt 20 kr.

A Müüsr J. L-ície Szalicríogpépdarai>^ 35 k^c^an-
a fogpor. ___

azon hatással bir, mint 
4894

Minden fönt elősorolt készítmények orvosi ntaeitás után 
készülnek. Kaphatók:

HÜLLER J. L.
illatszer- és pipereszappan gyárosnál

Budapesten, Horonaherczeg-utcaa 2.
a «Virágkiráiynéhoz.»

Fockefók rendkívül jó minöaégilek, Bágy ée aloeé 
rálMitéktati. !

0€€A§10:
Áruraktárom tultümöttsége miatt, má­

tól kezdve, egyetemtér és kecskemétí- 
utcza sarkán levő fiók-üzletemben el­
adok 1000 kész, modern uriöltözetet 
tiszta gyapjúszövetből, melyek előbb 
25—30 frtba kerültek, bámulatos olcsó 
áron, vagyis 12 írtért. 500 drb divatos 
cheviot és kamgarn felöltő, előbb 25 frt, 
most 8 frt. 1000 nadrág és mellény, ele­
gáns és jó minőségű á 5 frt. A csudálatos 
olcsó öltözetek megtekintésére a t. ez. 
közönséget ezennel tisztelettel meg­
hívom. 9928

Grossmann S. úri ruha fiókja, Buda­
pest, Egyetemtér, Kecskeméti-utcza sar­
kán 1. szám.

F.gyedöli képviselet Osztrák-Ma 
pyarországban o legel :ö. killor.le-
ge„segekben fölülnanlhatlan 

párisi ezégnek 7422
F. BERGUERAND FILS.
Legfinomabb valódi párisi óvsze­
rek*. Gummi és Hal hólyag 2—Gfrtig

ÚJDONSÁG!
Halhólyp.g g-ummi széllel.
Bcuts Amer. Capottes. párisi női 
szivacnkak tueztja 2 — 4 írtig. Pely 
Pórus,Nouveauté drbja 1 frt 80 ür. 2 írtig. — Megrendeléseket pon­
tosan és diszkréten eszközöl

Keleti J. “'™b'
Budanes!. korQoanercz£i]-uícza 17.

ásás

Kitűnő hatású

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(visszafizethető tetszés 
szerinti kisebb rész'.eiek- 
ben is) bármily összeget 

Igen olcsón ad

KŐVÁR! ÁRMIN
bank- ée váltc5z!6:G

hatvani-utoza 4. sz. 
Dreher-fole palota.

vértisztitó és várjavitó-szer
r®- Orvosilag javalva

minden családi öröklékenységből és vérméi"gezésbul -zár- | 
mazó bántalomnál. Különösen ajánltatik: Syphiiitikus 
bántalmaknál és az ezek elhanyagolásából származó
utóbajoknál. Görvélykórnál. (scropíiel). midőn mirigydaga- L 
natok és beszűrődött görvélyfekélyek vannak jelen. Régi, fc 
nehezen gyógyuló sebeknél, chronikus bőrkiütéseknél. — ■
Megbecsülhetien szer: köszvény, es csuz. idegbántalmak. 
méhszenvi görcsök továbbá máj- és lépdauanatok ellen.
I üveg ára I frt 20 kr. — Központi szétküldés! raktár:

Kovács Sándor gyógysz. N.-Becskereken.
Raktárak a következő gyógyszertárakban : 9736 <

BUDAPESTEN: Török József, király-utcza 12-ik szám. |
Krirgner Gv. Kalvin-lér. Brassó : Kulit Vitt. .r. Székesfehérvár: 1 

I Imrich V. Szeged: Barcsay K.. k-.-r-.-zt— s. Arad: Ring Lajos. 
Kozsnyav M. N.-Várad : \Varli-mann Aiberi. Temesvár: Jahncr 
k. Kassa: Knrláth K. Debreczen: Vr. Rotlisi-lmeck E. Pécs:
!label k. Miskolcz : Dr. Szabó Gv. Szatmár : tin-m J. Eszék: 
Dirne« .1. Zágráb: KCgl A. K.Bécs: Miü-lbai-h S. Hol" r M.atS.

Örak

használhatóság esetén Jí" 
I fix fizetést is adunk 

ügynököknek, törvényi­
leg engedélyezett sors­
jegyek részletfizetés 
közvetítéséért. Ajánla­
tok a Mercnr« ki­
adóhivatalának bank- 

1 és váltó-üzlete Politzer 
S.-liez küldendők. 

Budapest, V. Dorottya- 
uteza 12 sz. 10266

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti szinót 
és itjúkori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fejkorpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

••MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATÁSÁT” 
igv nyilatkoztak sokan kik megkisér'.ették midőn az usz haj lassanként 
v;; anyerte eredeti színét s az azelőtt kopasz helv-en új hal csírázott 
Mdme. 8. A. ALLEN’3 Haj Restorer egv üvegjének használata után.
*' Ez nem hajfestu” nem piszkitja sem a fejbort sem a fehérneműt s nem 
változtatja át «zembetünöleg a haj színét hanem lassanki.nt adja vissza az 
eredeti itjúkori szint.
Oyár és szétküldési főraktár Londonban. 114» 116 Southampton Bow.
Nagybani eladás : TGBÖK JÓZSEF gyógysz. ktrály-ntcza 12. 
Kicsiben: Lueff M. véczi-utoza 28. es Lueff Sándor váczl-ntcza 

22. szám (Nemzeti szálloda). u 1

kik szervezeti gyengeségben szen- 
\ednek, sajat érdekükben rendel­
jek meg a rüuiratot: a „Befek- 
tor" Volta tanár rendeleté sze- | 
rlnt - minden államban szabadat- ; 
mázott, aranyérmekkel kitüntetett j 
viUanydelejes-keszüIekről- Ingyen 
küldetik Th. Biermanns által Hirdetések felvétetnek 
Eécs I., Schalerstrasso 18. j részére a kiadóhiva-
(áurt boríték alatt 10 kros level- f, ^ , , , , A___t
bélyeg beKüldcse mellett). 9o0ű tálban Dalszínház utcza 1

Szép bőr, finom teíní, 
ifjú üde arezszin
érhető el biztosan, 
használván , - - -

legjobb,

mi Orvosi
vélemény szerint a
legneutralisabb 

toilette-szappan a jelenkorban.
Jól tisztit. — Kellemes illat. — Olcsó. — Kevés fogyás.

Nélkülözhetlen a hölgy-toiletteasztalon.
Doering szappané a bagolylyal az egyedüli, melyei a tnlérzékeny bőrű 

egyének is használhatnak. Gyermekek és szopósbabák mosdatására igen aján­
latos. Vegyileg megvizsgáltatott és az eredmény szerint

a viliig legjobb szappan».
Ismertető jelül minden darab valódi Doering szappanra védjegyünk a 

bagoly van nyomva, innét ered a név is „Doering szappané a bagolylyal“.
Darabja 30 krajczárjáwal kapható:

Brachfeld F. ci. és kir. udv. szállítónál Oorattya-utczs; Brachfeld Szigfrid és fla cs. és kir. szili. Bidor- 
Üteza 10; Detsinyl Frigyes véczi-korut 10; Deteinyi Károly a ..Kígyóhoz'1 V. Fü-dd-utcza 10; Gruber Nándor 
kigya-utezá ; Hollos F. Dorottvá-utczá 10: Jerikoglu Sándor VI. Andrássy ot 33: Kertész Tódor Dorottya-atoza I; 
Lueff*. vá-zisteza 28; Molnár és Mosór koronahsrczóg-etczn 9 ; Neruda Nándor hátvanl-etczn 9 : Schleifer 
ói Klein V. fürdő jiczaö . Plnkas Zsigmond és Testvére Andrássy-ut 27: Seldl József toronaherczeg-utcza 18: 
Titsch Gyula ce. es kir. száll váczl-utcza 2i : Vérteséi Sándor m kir. udv. iliatszertára Krlstéf-tér 8 : 
Waltersdorfer Pál Vli. kerepesl-ul 8: Zeienitl R. L Szervita-tér 3 Nagybani eladás: Reiner Llpót és Fe­
renci gyégyára raktára király utcza 41 : Térik József gyógyszertara klr ,,y-a!cia i2 ; Stessel Nvndor »s Társa 
siitó u cza: Kochmalster Frigies utódai nagykorom utcza 32. Miskolcion: Grünwald Ede. Szögeién: 
Aigner Lajos: Bsrosay Károly gyógyszerész Bekér A. gyógyszer-sz; Brandspiege József; Gál Testvérek; 
Hlrth és Gallczer. Krausz * ; Vajda Imié es Társa. — Auaztria-Magyírországi főképviselő :

A. Motsoh & Oo. Béos, I. Lugook 3. 10182

E Az önsegély
hü tanácsadó mindama sze- 
rf-ncsétlenek számára, a kik 
iljukori könnyelműségük foly 
tan erőik hanyatlásai érzik 
Haszonnalolvashatjáktorábbá 
az idegességben, szívdobogás­
ban .nehézemesztépben .arany­
érben szenvedők is. E könyv 
évenkint ezreknek adja visz- 
sza az erőt es egeizséget. 
Kapható beküldött 1 forintért 
vagy utánvétellel dr. L. Ernst 
hasonszenvi orvosnál. Béos, 
Gizellastrasse 11. A könyv bo­
rítékba zárva küldetik meg.

Meghívás.
A ráczkevei takarékpénztár domsöd-tiabi hitelszövetkezete 

folyó évi ápril hó 24-ik napján d. u. 3 órakor Dab község­
háza tanácstermében tartja

évi rendes közgyűlését
melvre a hitelszövetkezeti tagok ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Igazgatóság és felügyelöbizottsúg jelentése és mérleg 

előterjesztés.
2. F’elügyelűbizottság megválasztása.
Kelt Dalion, 1892. évi április hó 10-én. lu3Ú7

Az igazgatóság.
IvTérleg-.

Vagyon: Hitelszövetkezeti váltó 24426 frt. Tartalékalap 
322 frt 57 kr Biztosítéki alap 1295 frt 85 kr. összesen 
26,044 frt 42 kr.

Teher: Vizleezámitolt váltó 24.426. Befizetés a tartalék 
alap javára 322.57., Befizetetett biztosítékok 1295.85. összesen : 
26.044.42.

Magyar királyi államvasutak,

50561 C. 11. sz.
Hirdetmény.

lOsztrák-magyar-franczia kötelek! áruforgalom. A kötelek! d'J. 
szabás l-so részéhez az I. pótlék és a II b. részéhez a II. pót­

lék kiadása tárgyában)
A fent jelzett áruforgalomban 1890. évi junius 1-jétől érvé­

nyes koteléki díjszabás I. részéhez f. évi május 1-vel az I-‘j 
pótlék, a köteléki díjszabás II. b. részéhez pedig a Il-ik pót­
lék lép életbe.

A fentjelzett I-ső pótlék a fődijszabás S2-ik es tiu-ik lapul­
nak 26-ik czikke alatt a franezia vonalak részére foglalt külön 
határozmánvok módosítását tartalmazza, míg a Il-ik pótlék 
gyorsárukra nézve uj franezia csomóponti díjtételeket tartalmaz. 
‘ Ezen uj pótlékok a részes vasutaknál és az illető állomásokon 
egközelebb megszerezhetők.

Budapest, 1S92. évi ápril hóban.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága

a többi részes vasutak nevében is, 
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Vasb-ntorok
mosdó asztalok, sodronyágybetétek és kárpitozott, összehajtható ágyak

kocsiszékek betegek részére a legolcsóbb, leszállított gyári árakon X

saját gyártmányú mindennemű kerti sátorok, padok, székek, 
asztalok és karszékek, valamint ágyak, gyermekágyak, bölcsök

nekünk bemntaíott szátnfulan megbizltatú hiteleit kö«zör 
irat folytán ezen orvo fi tudor iey melegebben ajánl ható

j Titkos betegségeket,
j hugycsőfolyásokat és sebeket, az önfertoztetés itobajvit,
I az elgyeng^iilt férfiéről, magömléseket, a bujakórnak 
j utókövotkezményeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire 13 
I üdültek, vitamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag* 
j talanság egyik fuokozója bőrbetegségeket gyógyít u1 gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan es alaposan

Dr. GARAI ANTAL
1 orvos, sebész, szülész es szemész tudor, volt r-asz. kir. oszt.-főorvos.
! !$udapest, belváros. IV. kerület, kigyó-uteza 1. szám.
! II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4.Í10
j Rendel: naponta 1U órától d. e. egvsz 4 óra délutánig, este 7 órától 
I > uráig. igW' Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszaIta- 
j tik es g)vgyszerekről is gondo-kodva lesz. ' ÍN* — Nőknek külön 

váróterem.
Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nal cceg- 

I rendelhető
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

már a 8-ik kiadásban megiclenti a nemi betegségek és ezek észszerű 
gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ara 2 frt 80 kr.,

most csak 80 kr.
|a könyv iui becsomagolva 1 forint beküldése mellett bermentve kül­

detik meg. 8S '23
Ía könyv tartalma: I. A7 v. ;-zerv-K leirata — II. A nemi elet 
I ebredese. — III. Az nfertőzés e- az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 
I csőtakár (tripper) és nugvcsőszükü’.etek. — V. A bujakör (siphiiisi. - 
I VI. Fehérfolyás. — VII. tUg>engült férfierő. — Vili. Női magtalanság. 
J IX X- ivarszervek megneti-gedcsenek főiénvez -• -
aBMEBaa—

%z°-

legnagyobb vasbutor-gyárában
BUDAPEST. 10264 

ár ÉS iroda: V, József-tér 14. Gyár: II., Zsigmond-utcza l|.
Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. 9990jCf*

Kivitel nagyban minden országba.
x1

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában. Budapest, VI. szerecsen-utcza 3ő. (az operaház átellenébeni-

Magyar királyi kllamvasTitak.
ad. 55794 92. sz.

Hinletménye

A Vasúti és köziek, közlöny f. évi 35. számában 25794 C. T. 
szám alatt közzétett hirdetményből C-Pázua es l.j-Puzua ul 
lumások a reájuk vonatkozó díjtételekkel együtt törlendők. 

Budapest, 1892. má-czius hóban. ,
Az igazgatóság.

|k_ ^ (Utor^oniát P8m d^a^tikj^__

1892
SZERK1

BUDAPEST VL
KÍZIRáTOKAT ^

CSAK B£R3öé*>TES I
ELŐFd 

Vidékre postán vj 
Egy *7» • •;; j,1, j
FlfTrőU-bo4
2e?Sdcsh« tartom^ 

K0V

A v|
A bécsi le 

saink nyomí 
arról, hogy 
latok fognak! 
tetni. Mielo'tf
javaslatoki’a í 
szer összefog
ezidőszerint

Egyelőre 
vényjavaslat I 
érték behozd 
fog állapitta 11 
láb, az énnq 
vényjavaslat 
átmenetileg 
értékben vall 
készfizetések 
szerepel tőn 
másik a bébi 
rodalmi tanáj 
és országokká 
mész érződ est |

A koronáéi 
fog mondatni 
tök helyébe ;< 
jég tehát a 1-j 
mán, hogy 
ausztriai crté| 
korona = 
korona aian'l 
aranyból egy] 
tandó menny] 
retni. A kod 
Mint aranyén 
10-koronás. 
frank és 10 
nás értéke ni 
Az átszámitá| 
értékre ezek 
nyelmesen t1! 
vannak, főké] 
jából.

Az aranyé 
ronaértékre 
finomsági tai 
A franezia, 1 
finomsági t 
ezredrész fin 
koronásak, ; 
filléresek — 
mc-tlen 1-kr. 
500 ezredre; 
veretnének.

Rézből, v; 
95 rész réz- 
vegvülékkvl 
mai krajrzá 
veretnének.

Az egy 
szóló ezü.'i-' 
nem fog rei 
értékű 1 
kedésig fcirv 

forgalom
Ezek szel­

tünk az uj

Nem kell hi I 
merényletek ml 
kább azt lelni 
tetszik ez a ki 
Táltozatosságof 
den egyes mo 
boulevard-élet! 
igen törődik 
foglalkoznak 
(.-inálfik iimn| 
párisiak ner 
inkább rr"é 
ember iránt 

A szinhái 
vachol köve 
rck. A színi 
desebb visz- 
üldözi ívnyi 
a nagy \ .a 
ráragad a 
szer mindé 
mindig, a 
ség, a tt 
Igaz, hogy 
mindent c-1 
sét kielégít 
párisi ten 
tegyék a s 
donságokkz 
nem föltéti 
a közönség 
Alfons 
teszem tis: 
ellenkezett 

Érdekes 
szinmüirók 
sokat. A ! 
pest, a szil 
ban a női 
hogy a c 
peltetnék, 
számára a: 
risban rég 
a színháza 
szereplő sí 
másik szin 
szolgált a 
Most már


